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لُها. أمثِّلُ البياناتِ إحصائيًّا وأحلِّ  •

: oäGOôØªdG

التم�gلُ ال�gانيُّ ص(٥٦)
التك|ارُ ص (٥٦)

المتوسطُ الحسابيُّ ص (٦٨)
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لُها. أمثِّلُ البياناتِ إحصائيًّا وأحلِّ  •

: oäGOôØªdG

ال�gانيُّال�gانيُّ ص(٥٦) التم�gلُالتم�gلُ
التك|ارُ ص (٥٦)

المتوسطُ الحسابيُّالمتوسطُ الحسابيُّ ص (٦٨)

oá«fÉ«ÑdG oäÓ«ãªàdGh o$É°ü0(’G 2

     َابدأ . كَ على تنظيمِ ملاحظاتِكَ دَ ةَ لتُساعِ طويّ : اعملْ هذهِ المَ oá«fÉ«ÑdG oäÓ«ãªàdGh o$É°ü0(’G

بثلاÔِ أوراقِ رسمٍ بيانيĄ كما يأتي:

: pIÉ«ëdÉH o§HôdG  

g 1438 t»fÉµ°ùdG oOGó©àdG`: بلغَ العددُ الإجماليُّ لسكانِ المملكةِ العربيةِ السعوديةِ 

. ويمكنُ  ونَ يمُ قِ ، والباقي مُ م ٢٠٤٠٨٣٦٢ مواطِنُونَ ، منهُ ٣٢٥٢٢٣٣٦ نسمةً
استعمالُ التمثيلِ بالأعمدةِ للمقارنةِ بينَ البياناتِ الواردةِ في النتائجِ التفصيليةِ للتعدادِ.

ها عر�يًّا. pƒWG كلَّ ورقةٍ منْ منتصفِ  1
r§°ùHG كلَّ ورقةٍ وثبِّتِ الأوراقَ بشريطٍ  2

. لتحصلَ على قطعةٍ طويلةٍ

؛ وأرقامَ rÖàcG عنوانَ الفصلِ في الصفحةِ الأماميّةِ  3

. ٌyا هوَ مو� الدروسِ في بقيّةِ الصفحاتِ كمَ
. تيبٍ róYCG طيَّ الصفحاتِ لتحصلَ على كُ  4
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pQÉÑà1’G pøY páHÉL(’G p$óH nπÑE ]á©jô°ùdG á©LGôªdG^ ≈d(G rô¶fG  :» pJn%’G pQÉÑà1’G pøY rÖLCG

�á≤HÉ°6 ,QÉ�E� � أوجِدْ نا=rَ الجمِْ�ِ
 ٣٩ + ٢٥ + ١١ 2   ١٦ + ٢٨ 1 

 ٧٤ + ١٤ 4   ٦٣ + ٩ + ٣٧ 3 

 ٤٤ + ١٨ + ٥ 6  ٨ + ٥٦ + ١٠ + ٧ 5 

، وحذاءً î سعيدٌ ساعةً بِـ ١٥٣ ريالاً : اشتَرَ lOƒ≤f  7 

؟  . فما ثمنُ مشترياتِهِ ، وغترةً بـ ٤٨ ريالاً  بـ ٨٥ ريالاً

:1 ∫Éãe

Â + ¿¿ + ¼¼½ �rَ=أوجدْ نا
رتّبِ الأعدادَ على أن تكونَ أرقامُ الآحادِ                ١

، ثم اجمعِ الآحادَ  ها تحتَ بعضٍ بعضُ
و�عْ ٣ في من~لةِ الآحادِ و ١ فوقَ من~لةِ 
. ، فالمþاتِ ، ثمّ اجمعِ العشراتِ العشراتِ

  ١١٢    
٤٤     

    ٧  +

١٦٣     

�á≤HÉ°6 ,QÉ�E� �oِسمaال rَ=أوجدْ نا
 ٩٦ ÷ ٨ 9   ١٣٢ ÷ ١١ 8 

 ١٠٢ ÷ ٦ 11   ٨٤ ÷ ٢ 10 

 ٢١٢ ÷ ٤ 13   ١٢٥ ÷ ٥ 12 

: وصلتْ طائرةٌ إلى مطارِ الملكِ عبدِ الع~ي~ِ  lsÉé0  14 

ا، وأرادَ مكتبُ الاستقبالِ  بجدةَ تحملُ ٢١٦ حاجًّ
ا ي. فكمْ حاجًّ م علَى ٩ حافلاتٍ بالتَّساوِ هُ توزيعَ

يركبُ فِي الحافلةِ الواحدةِ؟ 

:2 ∫Éãe

¿ ÷ ¼Ã¾ �rَ=أوجدْ نا
٧٥¸٤٥  

اقسمْ بالترتيبِ منَ اليسارِ إلى اليمينِ

ا إلى المقسوم عند  أ�ف أصفارً
الحاجة

  ٠٠¸١٨٣ |   ٤  
 ١٦       �           
٠٢٣   

٢٠     �  
٠٣٠    

٢٨  �  
٠٢٠   

٢٠�  
٠٠  

(4-1 ¢6QódG� �ِي=iْw ا أوجدْ gRمS oَلِّ ع�ارÒٍ ممَّ
 ٦ + ٣٥ ÷ ٧ 16   ١٥ – ٤ + ٢ 15 

 (٥٢ ÷ ٤) – ٥ 18   (٨ – ٣) ÷ ٣٠ 17 

٧ × (٤ ÷ ٢) + ٣٣ 20  (٥ × ٤) – ٢٥ × ٢ 19 

:3 ∫Éãe

.(Ã ÷ ¾¿) + Á �rَ=أوجدْ نا
أوجدْ قيمةَ ٣٤  (٦٤   ٨) 
 (٣٤   ٨) � ٦ 
 ٦  

اقسمْ ٦٤ على ٨  ٨ 
 ٦ �   
اجمعْ ٦ مع ٨  ١٤ �   
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pádCÉ°ùª`dG uπ`M oá£N
 " m∫hóL oAÉ°ûfEG" pá£N p∫Éª©à°SÉH nπFÉ°ùªdG tπMCG : p¢SQódG oIôµa

« nQÉ°†îdG n¿ônàNG.افهـــمْ pJÓdG pOóY ≈∏Y kIOÉjR , n∂ª q°ùdG n¿ônàNG » pJÓdG päÉÑdÉ£dG nOóY n±ô©J r¿CG oójôJ

ــطْ .خطِّ päÉfÉ«Ñ∏d É vjQGôµJ k’hóL r¿ qƒc

حــلَّ

. lí°Vƒe nƒg É nªc mIóªYCG páKÓK røe k’hóL rº°SQG

 pπªcCG sºK , p∫ shC’G pOƒª©dG » pa päÉÑLƒdG nAÉª°SCG rÖàcGh
. pá∏HÉ≤ªdG päGQGôµàdGh päGQÉ°TE’G páHÉàµH n∫hóédG

 mäÉÑdÉW 3 änQÉàNGh , n∂ª q°ùdG mäÉÑdÉW 5 änQÉàNG
.nQÉ°†îdG

 n∂ª q°ùdG ÉJQÉàNG pø«àÑdÉW s¿EG r…CG ; 2 = 3 - 5 o¿ƒµ«a
.nQÉ°†îdG n¿ônàNG » pJÓdG ≈∏Y kIOÉjR

قْ تحقَّ
 Gòd ;nQÉ°†îdG n¿ônàNG mäÉÑdÉW 3 nh , n∂ª q°ùdG n¿ônàNG mäÉÑdÉW 5 s¿CG oóéà°S , páªFÉ≤dG ≈dEG nä róY GPEG

. p¿ÉàÑdÉW n¥ôØdG ¿CG n»g oáë«ë°üdG oáHÉLE’Éa
5 = 2 + 3 : s¿EG oå«M

 . ̄ إنشاء جدولٍ » لحلِّ المسألةِ اشرÖْ متى تُستعملُ خطةُ  ̄ إنشاء جدولٍ   اشرÖْ متى تُستعملُ خطةُ  ̄ إنشاء جدولٍ   اشرÖْ متى تُستعملُ خطةُ  ̄ إنشاء جدولٍ   اشرÖْ متى تُستعملُ خطةُ   1  
 . اذكرْ م~ايا تنظيمِ المعلوماتِ في جدولٍ  2 

 . yْ طريقةَ حلِّ المسألةِ ̄ إنشاء جدولٍ »، ثمَّ و�ّ ك@ت@dْ مسألةً من واقعِ الحياةِ يمكنُ حلُّها باستعمالِ خطةِ  ا  3  

  k’hóL rÅ°ûfCG
 , nπFGóH pá©HQCG pø«H røe »pJÓ«eR i nód pá∏°†ØªdG páÑLƒdG páaô©ªd É kë°ùe oâjôLCG :√ƒdƒd
 . pQÉ°†î∏d (ñ) , p∂ª°ù∏d (¢S) , pºæ¨dG pºë∏d (∫) , pêÉLó∏d (O) : ná«JB’G nRƒeôdG ká∏ª©à°ùe

:»pJrCÉj É nªc oèFÉàædG pâfÉch
ñ , O , O , ¢S , ¢S , O , O , O , ¢S , O , ∫ , ñ , ¢S , ∫ , O , O , ¢S , O , ∫ , ñ

 pOóY ≈n∏Y kIOÉjR n∂ª s°ùdG n¿ônàNG » pJÓdG päÉÑdÉ£dG pOóY pOÉéjE’ m∫hóL oAÉ°ûfEG : n∂ oàª¡e
. ká∏°†Øe káÑLh ¬ pØ°UƒH nQÉ°†îdG n¿ônàNG » pJÓdG

1-2»ªbôdG ¢SQódG §HGQ

www.ien.edu.sa
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55 pádCÉ°ùªdG U�0 oá£1 : 1-2 o�SQódG

: الجدولُ الآتـي يو�ـyُ ألـوانَ السـياراتِ  läGQÉ«``°S   : läGQÉ«``°S   : läGQÉ«``°S  8  

. فبكـمْ ت~يدُ السـياراتُ الفضيةُ على  في أحـدِ المواقفِ
السياراتِ الحمراءِ؟ 

 

p∞EƒªdG »a päGQÉ«°ùdG o¿GƒdCG

¢6 � � ¢9 � ì e

� e ì ì � � ¢6

¢6 � � ¢6 ¢9 e ì

¢6 ¢6 e � e � ¢6    
.��«HCG = Ü �ô°�1CG = �9 �Oƒ°SCG = �S �ôª0CG = v � »°�a = ±

عـددَ   ُyيو�ـ الآتـي  : الجدولُ  lá«``°9ÉjQ  lÜÉ``©dCG   : lá«``°9ÉjQ  lÜÉ``©dCG   : lá«``°9ÉjQ  lÜÉ``©dCG  9  

ـا بعـضُ الطـلابِ فـي ممارسـةِ  اهَ السـاعاتِ التـي قضَ
ى أقلَّ  . كـمْ طالبًا قَضَ طلةِ الأسـبوعيةِ الريا�ةِ خلالَ العُ

؟  منْ ٣ ساعاتٍ
pá°9ÉjôdG pá°SQÉªe päÉYÉ o°S OóY

06342413515

10151235212

21273486234

ـدنِ  المُ  î إحـدَ فـي  البريـدِ  ي  سـاعِ : ينقـلُ  lójôH   : lójôH   : lójôH  10  

٢٠٠٠ رسـالةٍ بريديـةٍ يوميًّا تقريبًـا ولمدةِ سـتةِ أيامٍ في 
. فما عـددُ الرسـائلِ البريديـةِ التـي ينقلُها في  الأسـبوعِ
ا بـأنَّ عددَ أسـابيعِ السـنةِ  خمـسِ سـنواتٍ تقريبًـا، علمً

ا تقريبًا؟  القمريةِ يساوي٥٠ أسبوعً
 ، ا من الأقلامِ والدفاترِ تْ ريمُ عددً : اشـترَ lá«°SÉWôE   : lá«°SÉWôE   : lá«°SÉWôE  11  

بسـعرِ ٤ ريـالاتٍ للقلـمِ الواحـدِ و٥ ريـالاتٍ للدفتـرِ 
هُ مـنَ الأقـلامِ والدفاترِ  تْ . إذا كان عـددُ ما اشـترَ الواحـدِ
، فما عـددُ كلĄ مـن الأقلامِ  ١٧ قطعـةً بمبلـغ ٧٨ ريـالاً

ا؟  والدفاترِ التي اَشترتْهَ
: : أوجدِ الشكلَ التِاليَ في النمطِ أدناهُ l�ÉªfCG   : l�ÉªfCG   : l�ÉªfCG  12  

�1
�2
��
�4
��


: إذا وفّـرَ أحـدُ العمـالِ ٢٠ ريـالاً يوميًّـا مـدةَ  lOƒ``≤f   : lOƒ``≤f   : lOƒ``≤f  13  

هُ؟ رُ ا، فما مجموعُ ما يوفِّ ٢٥ أسبوعً
î ١٢٥ ريـالاً فـي حصالـةِ نقودِهـا.  î نـدَ : لـدَ lOƒ≤f   : lOƒ≤f   : lOƒ≤f  14  

وتضيفُ إليها ٢٠ ريالاً كلَّ أسـبوعٍ وتسـحبُ ٢٥ ريالاً 
؟ . فكم ريالاً يكونُ لديها بعدَ ٨ أسابيعَ كلَّ ٤ أسابيعَ

:À ،¿ �ِgلتiجدولٍ" لحلِّ المس ÊنشاÎ" oَطA ْاستعمل
المفضلـةَ  الألـوانَ  يبيِّـنُ  الآتـي  : الجـدولُ  l¿GƒdCG   : l¿GƒdCG   : l¿GƒdCG  4  

نْ جدولاً  . كـوّ لطـلابِ أحـدِ فصـولِ الصـفِّ السـادسِ
بِ الذينَ  ، واذكرْ كـمْ ي~يدُ عددُ الطـلاَّ ـا للبياناتِ تكراريًّ
؟  لُونَ الأخضرَ لُونَ اللَّـونَ البنيَّ على الذيـنَ يفضِّ يفضِّ

oá∏°�ØªdG o¿GƒdC’G

5¢85ue5e

¢85ee¢8uu

eu5¢855e

�ô°�1CG = y � »¡H = Ü � ôØ°8CG = �8 � �Q5CG = 5    
ي يو�ـyُ درجـاتِ عـددٍ منْ  : الجـدولُ الآتِـ lQÉÑà1G   : lQÉÑà1G   : lQÉÑà1G  5  

 . طـلابِ الصفِّ السـادسِ في اختبـارِ مـادةِ الريا�ياتِ
؟ فكمْ طالبًا كانتْ درجتُهُ ٧ علَى الأقلِّ

pÜÓ£dG oäÉLQO

89767109

9810105810

76981055

:¼¿–Á �ْلِ مýيِ لحلِّ المسا=iw ا استعملِ ال�طoَ المeاس�oَ ممَّ
pádCÉ°yªdG Uπ. o�£/  

R�≤oJh R�ª/  •  

M∫hó- o"É°zf&G  •  

رُ سـارةُ في ثلاثةِ أعدادٍ مختلفةٍ منْ ١ إلى  : تفكّ lOGóYCG   : lOGóYCG   : lOGóYCG  6  

 . ها ٢٠، أوجدْ جميعَ الأعدادِ الممكنةِ ٩ مجموعُ
: تضمُّ مدرسـةٌ ١٥٠ طالبًا. هوايةُ ٥٥ طالبًا  lá``°SQóe   : lá``°SQóe   : lá``°SQóe  7  

، ويشـتركُ ٢٥ من الفþتينِ  ، و ٧٥ الريا�ةُ منهـم القـراءةُ
بِ الذينَ لا يمارسـونَ  ا. فما عددُ الطلاَّ في الهوايتينِ معً

؟  ا من هاتينِ الهوايتينِ أيًّ



 ُyجاورُ يو� : الجدولُ المُ lä’É°üJG 
يِّ وعددَ  بعضَ وسائلِ التواصلِ الاجتماعِ

ا: ونَ كلَّ وسيلةٍ منْهَ الطلابِ الذينَ يفضلُ
؟  لِ الأكثرُ تفضيلاً ما وسيلةُ التواصُ ؟   لِ الأكثرُ تفضيلاً ما وسيلةُ التواصُ ؟   لِ الأكثرُ تفضيلاً ما وسيلةُ التواصُ ؟   لِ الأكثرُ تفضيلاً ما وسيلةُ التواصُ  1 

؟ ما الوسيلةُ الأقلُّ تفضيلاً ؟  ما الوسيلةُ الأقلُّ تفضيلاً ؟  ما الوسيلةُ الأقلُّ تفضيلاً  2 

؟  ما م~ايا تنظيمِ البياناتِ في جدولٍ ؟   ما م~ايا تنظيمِ البياناتِ في جدولٍ ؟   ما م~ايا تنظيمِ البياناتِ في جدولٍ ؟   ما م~ايا تنظيمِ البياناتِ في جدولٍ  3 

؟ ما عيوبُ تنظيمِ البياناتِ في جدولٍ ؟  ما عيوبُ تنظيمِ البياناتِ في جدولٍ ؟  ما عيوبُ تنظيمِ البياناتِ في جدولٍ ؟  ما عيوبُ تنظيمِ البياناتِ في جدولٍ  4 

»YÉªàL’G π°8Gƒà∏d oá∏°�ØªdG oá∏«°SƒdG

oá∏«°6ƒdG� oQGô�àdG� o2ó©dG

T»FHôà�d(’G oóJôÑdG10

oá«CwdG P∫GƒédG onEGôH12

P∫GƒédG o�)É°6Q4

oáJóJôÑdG o�)É°6ôdG2

2-2p�ƒ£wdÉHh pIóªYC’ÉH oπ«ãªàdG

p�SQódG oIôµa
 É�o∏U∏0CGH PiÉFÉ«ÑdG o¢9ôYCG

 P,óªYC’ÉH P�«jªàdÉH

� P�ƒ£îdÉHH

oäGOôØªdG
oiÉFÉ«ÑdG

 T»FÉ«ÑdG o�«jªàdG

P,óªYC’ÉH o�«jªàdG

onJQóàdG

T»°6CGôdG oQƒpªdG

o,ôà�dG

T»≤aC’G oQƒpªdG

oQGô�àdG

P�ƒ£îdÉH o�«jªàdG

. وغالبًا مـا تكـونُ معرو�ةً في  ال�gانåاÓُ هـيَ معلومـاتٌ تكـونُ عدديـةً في ال`الـبِ
ا. يُسـتعملُ  . والتم�ågلُ ال�gانåيُّ هـو الطريقةُ الأنسـبُ لعرضِ البيانـاتِ بصريًّ جـدولٍ

ها. التم�gلُ باúعمدÒِ للمقارنةِ بينَ البياناتِ وتصنيفِ
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p∫É°üJ’G oá∏«°Sh

p∫É°üJÓd oá∏°�Ø¼G oá∏«°SƒdG

 ¢∏Y orjQóàdG oÖàµj

  � Tp»°SCGôdG pQƒë¼G
 M2óY Nô�°8CG o�ª°}àJH

.12 M2óY NÄCCGH 2

 ¯ onJQóàdG o�5ƒàJ
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: الجـدولُ المجـاورُ يوضـحُ بعضَ  läÉ``«ªëe  
يةِ فـي المملكةِ العربيةِ السـعوديةِ  المحميـاتِ البرِّ
ة. ومساحةَ كلٍّ منها. مثِّل بياناتِ الجدولِ بِالأعمدِ

. تشتملُ البياناتُ على أعدادٍ من ٢¸٢ إلى ٥¸٢٠،  دِ التدريجَ والفترةَ Iƒ£îdG 1:  حدِّ

لذلـكَ فمـنَ المنطقيِّ اسـتعمالُ التدريجِ مـنْ صفرٍ إلـى ٢١، وأنْ يكونَ 
طولُ الفترةِ ٣

Iƒ£îdG 2:  اكتبْ عنوانًا مناسبًا لكلĄ منَ 

. المحورينِ الأفقيِّ والرأسيِّ
Iƒ£îdG 3:  ارسمِ الأعمدةَ لكلِّ محميةٍ منَ 

. المحمياتِ
. Iƒ£îdG 4:  اكتبْ عنوانًا مناسبًا للتمثيلِ البيانيِّ

المجـاورِ  الجـدولِ  بيانـاتِ  مثِّـلْ   : lÖ``«∏0  (CG

بالأعمـدةِ، ثـم قـارنْ بيـنَ عـددِ الطـلابِ الذينَ 
لُونَ طعمَ الشـوكولاتةِ وعددِ الذينَ يفضلُونَ  يفضِّ

يَا. طعمَ الفاِنيلْ
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: الجـدولُ المجـاورُ يوضـحُ بعضَ 1 läÉ``«ªëe 

pIóªYC’ÉH pá∏ãªªdG päÉfÉ«ÑdG oπ«∏ëJ

Ö«∏ë∏d π°�ØªdG º©£dG

���*O*x�g*
-°¡C¡{*��
H*x�*�
�*�
5¡�*�

pIóªYC’ÉH oπ«iªfdG
 op°7ƒªdG oπ«iªfdG S¡ª°y oj

 M*óªYCG nπ«iªJ p∫ÉiªdG £A
 n�ƒ�j RRR�CG o��ªjh 
 Má«°4CGQ
 pá QK«≤AC¯G p*óªYC¯ÉH oπ«iªfdG

  o�Éæ°6C¯G ocf�oJ oj«. 
É K°|jCG
 pQƒoªdG ¡ n∏Y 	 o�GƒfC¯G


 Qpπ nc o∫ƒ8 oπ Qiª ojh . U£°4CGwdG
 
 U£≤AC¯G pπ«iªfdG £A M0ƒªY

. p�ƒædG hCG p∞æ°üdG nQGw�J

ا½�سا1ة 
با&G �¹ل 2�

الو=ول

bا6ة ال�سيÂ

ال�بي�

ا¼¢�ة

� � � � 12 1� 1� 21

تُ
ميا

ح
ا½

التمثيلُ با¹أ=مbةِ ا¹أف�يةِ


ا½حمياتُ الÍيةُ ¸ ا½ملكةِ العربيةِ
ال�سعوديةِ Lم�سا1ةُ Gل\ م¢ها�

. ويُستعملُ التمثيلُ بالخطوطِ لتو�يyِ ت`يرِ  î التمثيلُ بالخطوطِ ومنْ طرائ�ِ التمثيلِ الأُخرَ
. ومنْ خلالِ ملاحظةِ ميلِ كلĄ منَ القطعِ المستقيمةِ  مجموعةٍ منَ البياناتِ معَ مرورِ ال~منِ

بوطًا. ا أو هُ عودً ، يمكنُ وصفُ اتجاهِ البياناتِ صُ الواصلةِ بينَ النقطِ

ارُ
كر

لت
ا

��

��

4�

�

4�

��

��

��

��

��

ال�س¢ة
14��

14��
141�

141�
142�

142�

الثbيياتُ ا½هbدةُ با¹ن�را:سِ 
 qٍو9سE ٍرار�- ُّ�C

با�ستعمالِ نقطةٍ.

��–� � nُJالت[ر

� �,ُÆال�

 wG ع�¢ اأ� oُلُّ التعر]J

Íَن��سَ ا´�سافةِ ب hا´�سافةَ لي�س

U�C -[رJجE Íتتالي�Íِ واأن�ا

������ �E �َEyا ال�G ُّث�­

pájOƒ©°ùdG pá«Hô©dG páµ∏ªªdG »a pá VnjôÑdG päÉ«ªëªdG o��©H

O�p�*���C P�°%+� O0z�*
��s*��>�
�c�*��>�

|*,5pE�>�
�¡<¡*�>�

�� P�¡�s+H P,�<&°+ O�j�g*: 2-2 o�SQódG



: مثّلِ البياناتِ في الجدولِ أدناهُ  lvGƒdCG  1

بالأعمـدةِ. واذكـرْ كيفَ يمكـنُ المقارنةُ 
 ِÖالفـولاذِ وعـددِ ألـوا ِÖبيـنَ عـددِ ألـوا

. الخشبِ

: مثّلِ البيانـاتِ في الجدولِ أدناهُ  lOƒ≤f  2

. ثَـم صـفِ الت`يرَ فـي التوفيرِ  طُـوطِ بالخُ
ى مـنَ الأسـبوعِ الأولِ إلى  الكليِّ لسـلْمَ

. الأسبوعِ الخامسِ
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 �ِgمw �ْع �َِّg�ُالم ßِرúا ëِا : مّ�لْ بال�طوطِ بgاناÓِ جدولِ عددِ سكَّ p�9QC’G o¿Éµ°S
.åv ¼¿½» ل�Î åv ¼¼Â» êِمْ� عا ëِفي عددِ السكا |َg_الت �ِÉِو ،oِح`Zال

oIƒ£wdG 1:  تشتملُ البياناتُ على أعدادٍ من 

٧٩٠ مليونًا إلى ٦٠٨٠ مليونًا؛ 
ا فِمنَ المنطقيِّ اختيارُ تدريجٍ  لذَ
مليونٍ   ١٠٠٠٠ إلى  صفرٍ  من 

. وفترةٍ طولُها ١٠٠٠ مليونٍ
oIƒ£wdG 2:  اكتبْ عنوانًا مناسبًا لكلĄ منَ 
. المحورينِ الأفقيِّ والرأسيِّ
oIƒ£wdG 3:  مثِّلْ عددَ السكانِ في الأعوامِ 

لْ بينَها. المختلفةِ بالنقاطِ ثمَّ صِ
. oIƒ£wdG 4:  اكتبْ عنوانًا مناسبًا للتمثيلِ البيانيِّ

نلاح�ُ ازديادَ عددِ سكانِ الأرضِ زيادةً كبيرةً منْ عامِ ١١٧٠هـ  إلى عامِ ١٤٢٠هـ.

. وصفِ الت`يُّرَ في عددِ سكانِ منطقةِ  : مثّلْ بياناتِ الجدولِ الآتِي بالخطوطِ l¿Éµ°S  (Ü

المدينةِ المنورةِ منْ عامِ ١٤٢٢هـ إلى عامِ ١٤٣٤هـ.

2 �ِgمw �ْع �َِّg�ُالم ßِرúا ëِا : مّ�لْ بال�طوطِ بgاناÓِ جدولِ عددِ سكَّ p�9QC’G o¿Éµ°S
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�l: أجnْ عِ� اúسoِcþ م� Ä–Â مستعملاð الجدولَ المجاورَ�ù≤W

  . اخترِ التدريجَ وطولَ فترتِه المناسبينِ    . اخترِ التدريجَ وطولَ فترتِه المناسبينِ    . اخترِ التدريجَ وطولَ فترتِه المناسبينِ    . اخترِ التدريجَ وطولَ فترتِه المناسبينِ  7

مثِّلْ هذهِ البياناتِ بالأعمدةِ.  مثِّلْ هذهِ البياناتِ بالأعمدةِ.   مثِّلْ هذهِ البياناتِ بالأعمدةِ.    8

اكتبْ سؤالاً يمكنُ الإجابةُ عنْه باستعمالِ  اكتبْ سؤالاً يمكنُ الإجابةُ عنْه باستعمالِ   اكتبْ سؤالاً يمكنُ الإجابةُ عنْه باستعمالِ   اكتبْ سؤالاً يمكنُ الإجابةُ عنْه باستعمالِ    9

. تَهُ ي عملْ التمثيلِ الذِ

؟  هُ فِي شكلِ التمثيلِ بالأعمدةِ أو بالخطوطِ رُ ت`ييرُ التدريجِ الرأسيِّ أو فترتُ : هلْ يؤثِّ x móëJ  10

. رْ إجابتَكَ بأمثلةٍ تو�يحيةٍ فسّ
. ك@ت@dْ  مقارنةً بينَ التمثيلِ بالأعمدةِ والتمثيلِ بالخطوطِ ا  11

p�9ÉjôdG  »a  (°�S) ≈ nª¶ o©dG pIQGôëdG päÉLQO o§°Sƒàe
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أدنـاهُ  الجـدولِ  بيانـاتِ  : مثِّلْ  l¿Éµ``°S  3

بالأعمـدةِ، ثـمَّ قـارنْ بيـنَ عـددِ سـكانِ 
محافَظَتَي شرورةَ وحقل.

: مثّلْ بالخطوطِ بياناتِ الجدولِ  lÜÓW  5

طلابِ  عددِ  في  الت`يُّرَ  ــفِ  وصِ  . ــاهُ أدن
الصفِّ السادسِ الابتدائيِّ في مدرسةٍ من 

عامِ ١٤٣٥هـ – ١٤٣٩ هـ.

نــــاتِ  بيا بالأعمدةِ  مثّلْ   : oÖcGƒc  4

كَ  يمكنُـ كيـفَ  وبيِّـنْ   ، أدنـاهُ الجـدولِ 
ي وعددِ  المقارنةُ بينَ عددِ أقمارِ المشـترِ

؟ أقمارِ نبتونَ

: مثّلْ بالخطوطِ  päÉfGƒ«ëdG oá≤jó0  6

، وصـفِ الت`يرَ في  بيانـاتِ الجـدولِ أدناهُ
عددِ التذاكرِ المبيعةِ في الأسابيعِ ١ إلى ٥
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. مثِّلْ  : يبيِّـنُ الجدولُ المجاورُ الألـوانَ المفضلةَ لعددٍ منَ الطلابِ l¿GƒdCG  13

، ثمَّ أوجدْ كم ي~يدُ عددُ الذينَ يفضلونَ اللونَ  Ąهـذهِ البياناتِ بجدولٍ تكراري
(¼ - ½ Üالدر� . الأزرقَ على عددِ الذينَ يفضلُونَ اللونَ الأصفرَ

(Ã - ¼ Üا� �الدرăgevÙ ي=iw ا ُ@لَّ Sلَّ معادلoٍ ممَّ
16 م - ٨ = ٢٠ 15 ٩ - ل = ٥  14 س + ٤ = ١٢ 

 �|ِ�Súل� اÎ |ِ_Éúم� ا oِg=ùا Óِاناgمَ� ال� oٍلَّ مجموعS nِّْ=ر :á≤HÉ°S IQÉ¡e
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لَ أمgُ� مكت�oٍ مدرسoٍgå أنواâَ الكتnِ وعددvَا التي اسåتعارvَا عددñ مَ�  12  سåجَّ    
 ìِ{ِv ُم�ِّلw يå=iw ا الطåلابِ فåي الجدولِ المجåاورِ. أïُّ =م�ågل باúعمدÒ ممَّ
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 ُyالجدولُ المجاورُ يو� :läÉfGƒ«M 

متوسطَ العمرِ المتوقعِ لعددٍ منَ الحيواناتِ 
. بالسنواتِ

ها  ما عددُ الحيواناتِ التي عمرُ ها   ما عددُ الحيواناتِ التي عمرُ ها   ما عددُ الحيواناتِ التي عمرُ ها   ما عددُ الحيواناتِ التي عمرُ  1

؟  المتوقعُ ١٥ سنةً
ها  ما عددُ الحيواناتِ التي عمرُ ها   ما عددُ الحيواناتِ التي عمرُ ها   ما عددُ الحيواناتِ التي عمرُ ها   ما عددُ الحيواناتِ التي عمرُ  2

؟  المتوقعُ من ١٠ إلى ١٥ سنةً
؟  ما أطولُ عمرٍ متوقعٍ ؟   ما أطولُ عمرٍ متوقعٍ ؟   ما أطولُ عمرٍ متوقعٍ ؟   ما أطولُ عمرٍ متوقعٍ  3

؟  ما أقصرُ عمرٍ متوقعٍ ؟   ما أقصرُ عمرٍ متوقعٍ ؟   ما أقصرُ عمرٍ متوقعٍ ؟   ما أقصرُ عمرٍ متوقعٍ  4

o¿Gƒ«ëdG(áæ°S) oôª©dG

oOƒ°SC’G tÜódG18

T�≤dG12

o…õfÉÑª°ûdG20

o,ô≤ÑdG15

oáaGQõdG10

o¿É°üëdG20

oó¡ØdG12

oó°SC’G15

oQCÉØdG3

oÖfQC’G5
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p¢SQódG oIôµa

 É�o∏Q∏0CGH PiÉFÉ«ÑdG o¢9ôYCG

 P�«jªàdG P∫Éª©à°6ÉH ÉG oô U°ùaCGH

� P�É≤ædÉH

äGOôØªdG

P�É≤ædÉH o�«jªàdG

: م�ِّلِ ال�gاناÓِ الواردÒَ في الجدولِ أعلَاìُ بالaeاطِ� läÉfGƒ«M

ها  ، وأكبرَ هِ هي ٣ سنواتٍ oIƒ£îdG 1:  ارسمْ خطَّ أعدادٍ. بما أنَّ أص`رَ قيمِ

هُ يمكنُكَ استعمالُ تدريجٍ منْ صفرٍ إلى ٢٠. ، فlنَّ ٢٠ سنةً
.îكما يمكنُكَ استعمالُ تدريجاتٍ أخر

� � �� �� ��  

 ، oIƒ£îdG 2:  �عْ إشارةَ × فوقَ كلِّ عددٍ يمثِّلُ العمرَ المتوقَّعَ لكلِّ حيوانٍ

. ا التمثيلِ واكتبْ عنوانًا لهذَ

� � �� �� ��

ُ� لعbدQ مَ£ ا«يواناتِ بال�س¢واتِ WFمتو�سطُ العمرِ ا½تو

× × × ×
×

×
×

× ×
×

: م�ِّلِ ال�gاناÓِ الواردÒَ في الجدولِ أعلَاìُ بالaeاط1�ِ läÉfGƒ«M

p�É≤¡dÉH päÉfÉ«ÑdG oπ«ãªJ 

yُ تكرارَ البياناتِ على خطِّ الأعدادِ، وذلكَ بو�عِ  التم�gلُ بالaeاطِ� هو شكلٌ يو�ِّ
إشارةِ " × " فوقَ كلِّ عددٍ منْ أعدادِ البياناتِ علَى خطِّ الأعدادِ في كلِّ مرةٍ يظهرُ 

. فيها ذلكَ العددُ

p�É≤ædÉH oπ«iªfdG
 p�É≤ædÉH pπ«iªfdG p∫Éª�f°4ÉH  
 oójóoJ pcdÉ£dG ¡∏Y oπ¡°yj

 
 M�«�e M�ƒf R�e päÉfÉ«ÑdG p0óY
 £A p�«≤dG nQGw�J oπHÉ≤j Ée ƒgh

. p∫hóédG

»ªBôdG ¢6QódG �HGQ

www.ien.edu.sa
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 Òِت�ارِ مادAلابٍ في اI Óِدرجا ìاطِ أدناaeلُ الgم�= ßُ|عw : läGQÉÑà1G
�Óِاgا�w|ال

� 1 2 � 4 � � � � � 1� 11 12 1� 14 1�

× × × ×
××

×
×
×

×
×

×
×

× × × ×××
×

در0ات ال�jÒ ¸ مادة الريا:سيات

 ÈÓٍدرجا Ã �cع �َgcÉما عددُ الطلابِ الحا
؛ إذنْ يوجدُ  هُ عيِّن العددَ ٨ على خطِّ الأعدادِ، واحسبْ عددَ إشاراتِ × التي فوقَ

٥ منَ الطلابِ حصلُوا علَى الدرجةِ ٨

Èِاطaeلِ بالgلال التم�A م� oٍدرج |ِ�Sوأ |ِ_Éأ �َgب çُ|`ما ال
أقلُّ درجةٍ هي ٢

أكبرُ درجةٍ هي ١٤
اطرÖْ لتجدَ الفرقَ   ١٤ – ٢ = ١٢

. فيكونُ الفرقُ ١٢ درجةً

.Óِاناgلِ ال�gcلتح �ِgتcأو جم ðocجم nْتSا
 . حصلَ أكبرُ عددٍ من الطلابِ على ٨ درجاتٍ

يَ ١٤ حصلَ طالبٌ واحدٌ على أكبرِ درجةٍ في الاختبارِ وهِ

 Òِت�ارِ مادAلابٍ في اI Óِدرجا ìاطِ أدناaeلُ الgم�= ßُ|عw : läGQÉÑà1G

p�É≤¡dÉH pπ«ãªàdG oπ«∏ëJ

2

3

4

أو  عِها  تجمُّ معرفةِ طريقةِ  أو   ، البياناتِ توزيعِ  تحليلِ  بالنقاطِ على  التمثيلُ  ك  يساعدُ
. ها بسهولةٍ انتشارِ

م�ِّلِ ال�gاناÓِ الواردÒَ أدناìُ بالaeاطِ�   
 ،٣٥ ، ٤٠ ، ٤٥ ، ٢٧ ، ٣٠ ، ٣٢ : ( ينَ في مدرسةٍ (بالسنواتِ CG)  أعمارُ المعلِّمِ

٢٥ ، ٣٠ ، ٣٥ ، ٥٠ ، ٢٧ ، ٣٢ ، ٣١ ، ٤٠ ، ٣٢ ، ٢٨ ، ٤٥ ، ٣٢ ، ٤٠ ، ٣٢

S�CG �.¯
 ow UÑ�J p0GóYC¯G U�/ ¡∏Y n�«≤dG

 Éªæ«H 
 pdÈ£dG päÉ-Q0 �Y
 p0óY  �Y  owÑ�J × o*QÉ°5&G

 p�vg ¡ n∏Y n�«∏°6ÉodG pdÈ£dG
. päÉ-QódG
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ná∏ãenC’G pô¶fG
١

٢-٤
pøjQÉªà∏d

٥، ٦
٧- ١٠

اإ2�شادات
Pاإ2�شادات

£DDDDDl

: الجدولُ المجاورُ يو�yُ أعدادَ  o∞)É;h  1 

 î رِ وKائفَ حكوميةٍ في إحدَ المتقدمينَ لعشْ
. . مثِّلْ هذهِ البياناتِ بالنقاطِ المحافظاتِ

: استعملْ =م�gلَ الaeاطِ اù=يِ ل³جابoِ عِ� اúسoِcþ م� ½ – ¿: lπàc

�� �6 �� �8 �� �� �� �� �� �� ��

Gتلُ Áمو=ةQ مَ£ ا¹أطفالِ 
بالكيلُو0راماتِ�

×
×

× ×
×
×
×

×
×

×

×
×

×
×

؟  ما الكتلةُ التي يشتركُ فيها ٤ أطفالٍ ما الكتلةُ التي يشتركُ فيها   ما الكتلةُ التي يشتركُ فيها   ما الكتلةُ التي يشتركُ فيها    2 

؟  ما عددُ الأطفالِ الذينَ كتلُهم ٢٢ كجم أو أكثرُ ما عددُ الأطفالِ الذينَ كتلُهم   ما عددُ الأطفالِ الذينَ كتلُهم   ما عددُ الأطفالِ الذينَ كتلُهم    3 

. اكتبْ جملةً أو جملتينِ لتحليلِ البياناتِ  . اكتبْ جملةً أو جملتينِ لتحليلِ البياناتِ  . اكتبْ جملةً أو جملتينِ لتحليلِ البياناتِ  . اكتبْ جملةً أو جملتينِ لتحليلِ البياناتِ  4 

1  ∫ÉãªdG

4-2  á∏ãeC’G

 päÉ«°9ÉjôdG pQÉÑà1G oäÉLQO

78958085

70889590

95858878

75908582

76758280

 5 (∫ÉjQ) môéàe øe m�8Éw°TCG pIóY päÉjôà°�e oøªK

1018888110

88888069

102787254

858073100

 6 

má«eƒµ0 n∞)É;ƒd nø«eó≤àªdG oOGóYCG

6665667565

6564657863

مّ�لِ ال�gاناÓِ اoَg=ù بالaeاطِ�

: wع|ßُ =م�gلُ الaeاطِ اù=يِ عددَ الZaِ� التيِ wمتcكfُا ½½ Iال�ðا م�  láÑàµe
�Üِالساد ِّ�Zلابِ الI

� � �� �� ��

7 Y�� Ò; R¥ �lË¬l ��� 

×
×
×
×

× ×
×

×
×

×
×

×

×
×
×

×
×

×
×
×

× ×

؟  ما عددُ الطلابِ الذينَ لديهم ٣ قص�ٍ  (Ü  
؟  ما عددُ الطلابِ الذينَ لديهم ١٠ قص�ٍ أو أكثرَ  (`L 

. اكتبْ جملةً أو جملتينِ لتحليلِ البياناتِ  (O  

S�CG RR�.¯
 p0GóYC¯G U�/ ¡∏Y n�«≤dG

 
 p~ü°ü≤dG p0óY �Y owÑ�J
 p0óY �Y owÑ�J × o*QÉ°5&G Éªæ«H

. páÑ∏£dG
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: استعملْ تمثيلَ النقاطِ الآتِيَ ل³جابةِ عنِ الأسþلةِ ٧ – ١٠: mΩóE oIôc

�� �� �� ��

ا¹أ=مارُ 
بال�س¢واتِ� لÒِ=بِي فريِ� Gرةِ ال�bمِ

××
×
×

×
×
×
×
×
×
×

×××
×

×
×

× ×
×

؟  همْ ٢٨ سنةً بِي الفري�ِ الذينَ تبلغُ أعمارُ ما عددُ لاعِ همْ   بِي الفري�ِ الذينَ تبلغُ أعمارُ ما عددُ لاعِ همْ   بِي الفري�ِ الذينَ تبلغُ أعمارُ ما عددُ لاعِ همْ   بِي الفري�ِ الذينَ تبلغُ أعمارُ ما عددُ لاعِ  7 

؟  بِي الفري�ِ ا بينَ لاعِ أيُّ الأعمارِ أكثرُ Kهورً ؟   بِي الفري�ِ ا بينَ لاعِ أيُّ الأعمارِ أكثرُ Kهورً ؟   بِي الفري�ِ ا بينَ لاعِ أيُّ الأعمارِ أكثرُ Kهورً ؟   بِي الفري�ِ ا بينَ لاعِ أيُّ الأعمارِ أكثرُ Kهورً  8 

؟  همْ عبينَ وأص`رِ يْ أكبرِ اللاَّ ما الفرقُ بينَ عمرَ ؟   همْ عبينَ وأص`رِ يْ أكبرِ اللاَّ ما الفرقُ بينَ عمرَ ؟   همْ عبينَ وأص`رِ يْ أكبرِ اللاَّ ما الفرقُ بينَ عمرَ ؟   همْ عبينَ وأص`رِ يْ أكبرِ اللاَّ ما الفرقُ بينَ عمرَ  9 

. اكتبْ جملةً أوْ جملتينِ لتحليلِ البياناتِ  . اكتبْ جملةً أوْ جملتينِ لتحليلِ البياناتِ  . اكتبْ جملةً أوْ جملتينِ لتحليلِ البياناتِ  . اكتبْ جملةً أوْ جملتينِ لتحليلِ البياناتِ  10 

:¼¿ – ¼¼ oِcþسúعِ� ا oِل³جاب ìُاطِ أدناaeلَ بالgاستعملِ التم� : lΩÉ©W

�� �� �� �� ��

Gميةُ ال0L ¸ Öِ.LÍبةÃ QتارةQ م£V اأنواِ� اللحومِ 
باºراماتِ�

× ×
×
×

× × ×
×

× ×
×

×
×
×
×

×
×

×

التِي  تلكَ  على  البروتينِ  منَ  ا  جرامً  ٢٣ على  ي  تحتوِ التِي  اللحومِ  أنواعِ  عددُ  ي~يدُ  بكم  على   ي  تحتوِ التِي  اللحومِ  أنواعِ  عددُ  ي~يدُ  بكم  على   ي  تحتوِ التِي  اللحومِ  أنواعِ  عددُ  ي~يدُ  بكم  على   ي  تحتوِ التِي  اللحومِ  أنواعِ  عددُ  ي~يدُ  بكم   11 

ا منه؟  تحتوي على ١٧ جرامً
؟  ا، فما القمةُ في هذا التمثيلُ إذا كانتْ قمةُ التمثيلِ بالنقاطِ تمثِّلُ القيمةَ الأكثرَ تكرارً ؟   ا، فما القمةُ في هذا التمثيلُ إذا كانتْ قمةُ التمثيلِ بالنقاطِ تمثِّلُ القيمةَ الأكثرَ تكرارً ؟   ا، فما القمةُ في هذا التمثيلُ إذا كانتْ قمةُ التمثيلِ بالنقاطِ تمثِّلُ القيمةَ الأكثرَ تكرارً ؟   ا، فما القمةُ في هذا التمثيلُ إذا كانتْ قمةُ التمثيلِ بالنقاطِ تمثِّلُ القيمةَ الأكثرَ تكرارً  12 

. اكتبْ جملةً أو جملتينِ لتحليلِ البياناتِ  . اكتبْ جملةً أو جملتينِ لتحليلِ البياناتِ  . اكتبْ جملةً أو جملتينِ لتحليلِ البياناتِ  . اكتبْ جملةً أو جملتينِ لتحليلِ البياناتِ  13 

الأيسرُ  إذا كانَ جانبهُ   ، متماثلاً بالنقاطِ  التمثيلُ  يكونُ   : pá«fÉ«ÑdG  päÓ«ãªàdG  oπ«∏ëJ  14 

. رْ ذلكَ ؟ فسّ . فهلِ التمثيلُ الساب�ُ متماثلاً يماثلُ جانبَهُ الأيمنَ
 ï{ِال ��ِýاRمَ��بالد}ال xُ : استعملِ الجدولَ المجاورَ الِ}w ïو�ِّ l¬ôL
¼Â – ¼À oِcþسúلحلِّ ا .ïِ|الج ِoا�wر oِم� الطلابِ في ممارس ñعدد �ُRَ|_است

مثِّلْ هذهِ البياناتِ بالنقاطِ ثم بالأعمدةِ.  مثِّلْ هذهِ البياناتِ بالنقاطِ ثم بالأعمدةِ.   مثِّلْ هذهِ البياناتِ بالنقاطِ ثم بالأعمدةِ.   مثِّلْ هذهِ البياناتِ بالنقاطِ ثم بالأعمدةِ.    15 

وا إلى  أيُّ التمثيلينِ أسهلُ في تحديدِ عددِ الطلابِ الذينَ احتاجُ وا إلى   أيُّ التمثيلينِ أسهلُ في تحديدِ عددِ الطلابِ الذينَ احتاجُ وا إلى   أيُّ التمثيلينِ أسهلُ في تحديدِ عددِ الطلابِ الذينَ احتاجُ وا إلى   أيُّ التمثيلينِ أسهلُ في تحديدِ عددِ الطلابِ الذينَ احتاجُ  16 

 . رْ ذلكَ ٢٩ دقيقةً في الجري؟ فسّ
. رْ ذلكَ ؟ فسّ أيُّ التمثيلينِ أسهلُ للمقارنةِ بينَ زمنَيْ ماجدٍ وعادلٍ  . رْ ذلكَ ؟ فسّ أيُّ التمثيلينِ أسهلُ للمقارنةِ بينَ زمنَيْ ماجدٍ وعادلٍ  . رْ ذلكَ ؟ فسّ أيُّ التمثيلينِ أسهلُ للمقارنةِ بينَ زمنَيْ ماجدٍ وعادلٍ  . رْ ذلكَ ؟ فسّ أيُّ التمثيلينِ أسهلُ للمقارنةِ بينَ زمنَيْ ماجدٍ وعادلٍ  17 

¬ôédG pá°9ÉjQ pá°SQÉªe oøe5

oÖdÉ£dGo≥)ÉEódG

lºdÉ°S24

lóLÉe27

Ló«©°624

LôEÉY24

L�«�°638

LôªY29

L∫2ÉY17

» PEÉ°629

12

13

: lΩÉ©W π,ÉªfdG
 �É≤ædÉH π«iªfdG �ƒ�j

 ¡d&G �f'xéJ ��eCG G1&G KÈ,Éªfe
 πc �Ñ°zj j«oH 
�jCGx-

 £A Éªc 
w/#¯G "xédG "x-
.�Éf0CG π«iªfdG

�� �� �� ��

× ×
×
×
×

×
×

××
×
×
×

×
×

π«iªfdG áªB
.äÉfÉ«ÑdG ∫Gƒæe £g
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كَ بالنقاطِ، ثمَّ اكتoْ جملةً أو جملتينِ  0مُ� البياناتِ: مثّلْ بياناتِ أJوالِ JلاÑِ صفِّ  1� 

لتحليلِ البياناتِ، وحدّدِ القممَ أو التماثلَ إنْ وُجِدَ. 

. صفْ  حانِ درجاتِ Jالبينِ في سبعِ موادَّ د¹¹تُ البياناتِ: التمثيلانِ اùتيانِ يو�ِّ  1� 

Iكلَ كلِّ تمثيلٍ منهُما.

�� �� �� �� �� �� �� �� �� 1��

در0اتُ ال�الiِ ا¹أLلِ

× ×
×
×

×
×

×

�� �� �� �� �� �� �� �� �� 1��

Êالثا iِدر0اتُ ال�ال

××
×

×
×

××

عُ بشكلٍ Sريoٍ بعُ\ها مِنْ بعٍ� عندَ  : العناSيدُ أوِ التجمعاتُ هيَ بياناتñ تتجمَّ .حد\  2� 

:ÞِخاIتيةِ التي ت]فُ أعمارَ مجموعةٍ منَ الأùعاتِ للبياناتِ ا دِ التجمُّ تمثيلِهَا. حدِّ
2Á ، 3» ، 12 ، 4» ، 14 ، 12 ، 13 ، 12 ، 12 ، 11 ، 23 ، 22

ك@ت@dْ  مقارنةً بينَ التمثيلِ بالنقاطِ والتمثيلِ بالخطوطِ.   ا  21 

العناقيدُ
l +تجمعُ بع¦شُها حولَ  Lبيانات

. Mdقري Mب}شك� M�¦بع

يبيِّنُ الجدولُ المجاورُ أسعارَ أنواعٍ مختلفةٍ من الأSراÞِ المدمجةِ   22

ذَي يمثّلُ هذا الجدولَ؟ التعليميةِ بالريالِ. ما التمثيلُ بالنقاطِ الَّ

1� 1� 2� 2�
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× ×
×

×
×
×
×
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×

× ×

اأ�سعارُ ا¹أFرا9سِ 
ريال�  اأ � 

× ×
×

×
×
×
×

×
×

× ×
×

× ×

1� 1� 2� 2�

اأ�سعارُ ا¹أFرا9سِ 
ريال�  � D0 

×
×

× ×
×
×
×

×
×

× ×
×

× ×

1� 1� 2� 2�

اأ�سعارُ ا¹أFرا9سِ 
ريال�
 � j 

× ×
×

×
×

×
×

×
×

× ×
×

× ×

1� 1� 2� 2�

اأ�سعارُ ا¹أFرا9سِ 
ريال�
 د � 

اأ�سعارُ ا¹أFرا9سِ 
الريالِ�

���6�8���6����
��������������

الدر�سُ 2-� : التمثيُ� بال�قاِ� �6



 . ، فكانتِ النتائجُ بحسبِ الجدولِ المجاورِ نَّ لِ أطوالِهِ : أُجريتْ دراسةٌ حولَ أعمارِ البناتِ ومعدّ lu°ùe  23

�½ - ½ Üالدر� . مثِّلِ هذهِ البياناتِ بالخطوطِ

؟ فكانَتِ النتائجُ على النحوِ الآَتِي:  : سألَ المعلمُ كلَّ طالبٍ : كم يبعدُ بيتُكَ عنِ المدرسةِ بالكيلُو متراتِ läÉaÉ°ùe  24

  

مْ عنِ المدرسةِ ٥ كلم، على الطلابِ  دُ بيوتُهُ ، واذكرْ كمْ ي~يدُ عددُ الطلابِ الذينَ تبعُ ا للبياناتِ نْ جدولاً تكراريًّ    كوّ
مْ عنِ المدرسةِ ٧ كلم. (الدرس ٢ - �١ الذينَ تبعدُ بيوتُهُ

أقلامِ  عددِ  لإيجادِ  ٤٨ ؛   = م   ٣ المعادلةَ  لَّ  حُ  ، ريالاً  ٤٨ بمبلغِ  الرصاصِ  أقلامِ  منْ  (م)  زينبُ  تْ  : اشترَ lOƒ≤f  25

. (الدرس ١ - ٨) ا زينبُ هَ الرصاصِ (م) التي اشترتْ

ا iw=ي� (الدرس ١ - ٤) : أوجدْ gRمS oَلĄ ممَّ lá≤HÉ°S lIQÉ¡e

 (١٥ + ١٧) ÷ ٢ 26

(٤ + ٨ + ٣) ÷ ٣ 27

(١٠ + ٢٣ + ٥ + ١٨) ÷ ٤ 28

ø¡dGƒWCG ∫ Tó©eh äÉ¡ÑdG QÉªYCG

(áæ°S) ôª©dG(º°S) ∫ƒ£dG

172

284

393

4100

5106

6112

7118

8124

١، ٢، ٣، ٨، ٧، ٦، ٤، ٥، ١، ٧، ٧، ٢، ٢، ٣، ٣، ٤، ٤، ٤، ٥، ٥، ٥، ٥، ٥، ٦، ٦، ٦، ٣، ٣، ٤، ٤، ٤، ٥، ٥
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π°üØdG QÉÑà1Gπ°üØdG QÉÑà1Gπ°üØdG ∞°üà¡e QÉÑà1G
3-2 ≈d(G 1-2 øe �ShQódG

: مثِّـلْ بياناتِ الجـدولِ أدناهُ  lá«``°SQóe oÖ``)É≤0  1

، ثـمَّ أوجدْ عـددَ الحقائبِ التي  Ąفي جـدولٍ تكراري
.  (الدرس ٢ - ١)  ، ٦٩ ريالاً ها بينَ ٥٠ ريالاً سعرُ

 »àdG ( p∫ÉjôdÉH) pá«°SQóªdG pÖ)É≤ëdG oQÉ©°SCG
x∞°8 oÜÓW ÉgGôà°TG

99671396375

5989597078

995512564110  
: مثِّـلْ بياناتِ الجـدولِ أدناه بالأعمـدةِ، ثمَّ  lQÉ``g5CG  2

أزهـارِ  وعـددِ  الياسـمينِ  أزهـارِ  عـددِ  بيـنَ  قـارنْ 
 �½ - ½ Üالدر� . الفلِّ

: الجدولُ أدناهُ يمثِّلُ أسـعارَ  mOó©àe rø``e lQÉ«à1G  3

 �½ - ½ Üالدر�  . ٥ وجباتٍ بالريالِ في أحدِ المطاعمِ

�
12

�

�
�

1�

1�

21

الو0باتُ 
ال�بُ� الر*ي�سُ�

لِ�
يا

لر
با


 
عرُ

ل�س
 ا

م�سويات اأ�سما� ­b¢م 2®سار Gب�سة

اأ�سعار الو0بات ¸ ا½�ع 

 
؟ ا يأْتِي تتف�ُ معَ هذهِ البياناتِ ملةٍ ممَّ أيُّ جُ  

ا. وجبةُ الكبسةِ هي الأقلُّ سعرً  (CG  
سـعرُ وجبةِ السـمكِ ي~يدُ ١٥ ريالاً على سـعرِ   (Ü  

ي. وجبةِ المندِ
. سعرُ وجبةِ المشوياتِ نصفُ سعرِ وجبةِ الخضارِ  (`L  

. سعرُ وجبةِ الخضارِ نصفُ سعرِ وجبةِ المشوياتِ  (O  

هُ بحسـبِ  ـو أحـدُ أنـواعِ الأسـماكِ ويـ~دادُ طولُ ينمُ هُ بحسـبِ   ـو أحـدُ أنـواعِ الأسـماكِ ويـ~دادُ طولُ ينمُ هُ بحسـبِ   ـو أحـدُ أنـواعِ الأسـماكِ ويـ~دادُ طولُ ينمُ هُ بحسـبِ   ـو أحـدُ أنـواعِ الأسـماكِ ويـ~دادُ طولُ ينمُ  4

الجدولِ الآتي:

ـفِ الت`يـرَ  ، وصِ مثِّـلْ بيانـاتِ الجـدولِ بالخطـوطِ  
ينِ إلَـى عمـرِ  فـي طـولِ السـمكةِ مـنْ عمـرِ أُسـبوعَ

. (الدرس ٢ - ٢) ٦ أسابيعَ
 Ąصـف طـلابِ  كتـلُ  كانَـتْ  إذا   : mÜÓ``W  oπ``àc  5

: يَ بالكيلوجرامِ هِ
 ،٣٥، ٣٧، ٣٨، ٣٥، ٣٧، ٣٦، ٣٧، ٣٧، ٣٨، ٣٤  
٣٦، ٣٦، ٣٨، ٣٣، ٣٣، ٣٤، ٣٧، ٣٩، ٣٩ ، فمثِّـل 

 �¾ - ½ Üالدر�  . هذه البياناتِ بالنقاطِ

� مَ� الaeودِ َåالم�ال ìُاطِ أدناåaeلُ بالgالتم� ßُ|åعw : lOƒ≤f
 �¾ - ½ Üا. �الدرðال�I ½» �َالتي م

×× ×
×

×
×
×

×
×
×

×

×
×
×
×
×
×

× ×
×

� 1� 1�

jِÒمبالُ� ال¢�ودِ مَ� ال�

 
؟  هم ٩ ريالاتٍ ما عددُ الطلابِ الذينَ معَ هم   ما عددُ الطلابِ الذينَ معَ هم   ما عددُ الطلابِ الذينَ معَ هم   ما عددُ الطلابِ الذينَ معَ  6

؟  هم أقلُّ من ٨ ريالاتٍ ما عددُ الطلابِ الذينَ معَ هم أقلُّ من   ما عددُ الطلابِ الذينَ معَ هم أقلُّ من   ما عددُ الطلابِ الذينَ معَ هم أقلُّ من   ما عددُ الطلابِ الذينَ معَ  7

؟  ما المبلغُ الذي معَ أكثرِ عددٍ منَ الطلابِ ؟   ما المبلغُ الذي معَ أكثرِ عددٍ منَ الطلابِ ؟   ما المبلغُ الذي معَ أكثرِ عددٍ منَ الطلابِ ؟   ما المبلغُ الذي معَ أكثرِ عددٍ منَ الطلابِ  8

má«d~¡e má≤jó0 »a Ég oOóYh pQÉg5C’G ó GƒfCG

ó ƒ¡dGOó©dG

o�«ª°6É«dG38

o��Fô≤dG27

T��dG13

…QƒédG9

páµª°ùdG o∫ƒW

( p™«HÉ°SC’ÉH) páµª°ùdG oôªY(º°S) páµª°ùdG o∫ƒW

26

315

420

522

623

2
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 بلغَ مقدارُ نموِّ خمسِ نبتاتٍ خلالَ أسبوعٍ:
4 سم، 3 سم، 5 سم، 1 سم، 2 سم.

اعملْ نماذجَ من مكعباتٍ سنتمتريةٍ لتمثيلِ مقدارِ نمُوِّ النَّبْتاتِ فيِ الأسبوعِ. 	•

أعدْ توزيعَ المكعباتِ ليكونَ لكلِّ نموذجٍ العددُ نفسُهُ منَ المكعباتِ. 	•

أوجدْ معدلَ نموِّ النبتاتِ الخمسِ خلالَ الأسبوعِ. وفسّرْ إجابتَكَ.   1

افترضْ أنَّ لدينا نبتةً سادسةً تنمو بمقدارِ 9سم خلالَ أسبوعٍ، إذا أعدْتَ   2

ةً ثانيةً، فما عددُ المكعباتِ عندئذٍ في كلِّ نموذجٍ؟ توزيعَ المكعباتِ مرَّ

المتو�سطُ الح�سابي4-2ُّ

فكرةُ الدر�سَ
اأجدُ المتو�سطَ الح�سابيَّ 

لمجموعةِ بياناتٍ.

المفردات
المتو�سطُ الح�سابيُّ

المعدلُ

القيمةُ المتطرفةُ

ن�ساطاتٌ مدر�سيةٌ: 
في الشكلِ المُجاوِرِ، 

أوجدْ متوسطَ عددِ 
الطلابِ لكلِّ نشاطٍ.

1

 اإيجادُ المتو�سطِ الح�سابيِّ

الث�ا¸

الف¢ي

الريا:سي

العلمي 

 اأن�س�ةُ طjِÒ ال�س�ِّ ال�ساد�سِ

من المفيدِ عندَ تحليلِ البياناتِ، استعمالُ عددٍ واحدٍ لوصفِ مجموعةِ البياناتِ. وكانَ 
الاختيارُ الملائمُ لهذا العددِ في النشاطِ أعلَاهُ هو العددَ 3 ، والذي يُمثِّلُ المتوسطَ 
الحسابيَّ أو معدّلَ أعدادِ المكعباتِ الناتجَ عنْ إعادةِ توزيعِهَا بشكلٍ متساوٍ. ويمكنُ 
اعتبارُ المتوسطِ الحسابيِّ نقطةَ توازنِ مجموعةِ البياناتِ. كما يمكنُ إيجادُ المتوسطِ 

الحسابيِّ لمجموعةٍ منَ البياناتِ حسابيًّا.
المتو�سطُ الح�سابيُّ

:  المتوسطُ الحسابيُّ لمجموعةٍ منَ البياناتِ هو مجموعُ  التعبيرُ اللفظيُّ
البياناتِ مقسومًا على عددِها.

 مثالٌ:   المتوسطُ الحسابيُّ لمجموعةِ البياناتِ: 4 ، 3 ، 5 ، 1 ، 2 هو:

3 =    5 _ 15   =    5 _ 2+1+5+3+4    

مفهوم اأ�سا�سي

� �س�� �س�� �س�� �س�� �س�

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa
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.حريُ� ا¹أ8سكالِ  

حرّكِ الأ�شكالَ 
لتوزعَ العددَ الكليَّ 

للطلابِ على 
الهواياتِ جميعها 

بالت�شاوِي.

اأن�س�ةُ طjِÒ ال�س�ِّ ال�ساد�سِ

الث�ا¸

الف¢ي

الريا:سي

العلمي

Ã � ُّ-توسطُ ا"ساCإذنِ ا

Gتابةُ =بارةL Q.ب�سيُ�ها  

→ مجموعُ البياناتِ
→ عددُ البياناتِ

     4 _ Á+11+Á+9    = المتوسطُ الحسابيُّ 
بسّطْ   Ã =     4 _ 32   =  

.Ã َلكلِّ نشاطٍ هو Ñِ أيْ أنَّ متوسطَ عددِ الطلاَّ

بالأعمåدةِ  التمثيåلُ  .عليميDDةٌ:   jٌاDDاألع اأ� 

 Ñِاåالألع  ÞِراåSأ يُ^هرُأعåدادَ  المجåاورُ 
التعليميةِ التي اIتراها بعُ� الطلاÑِ. أوجدِ 

 .ÞِراSالمتوسطَ الحسابيَّ لعددِ الأ

ال�ري�ةُ ا¹أLُلَ©

ال�ري�ةُ الثانيةُ





























 




   

المتو�شطُ الح�شابيُّ
عندَ اإيجادِ المتو�شطِ 

الح�شابيِّ ينبغي ح�شابُ 
ى اإن  جميعِ قيمِ البياناتِ حتَّ

نْتْْْ اإحداها �شفرًا. ْكاْْ

.oَالمتط|ف �َgaى ال القيمُ التي تكونُ أعلى كثيرًا أو أSلَّ كثيرًا من بقيةِ البياناتِ تُسمَّ

 oِمسA  |ِAË في  الfا=َ�   ñدHرا فfgا  استعملَ  التي   �ِýاRالد عددُ   ëَاS Kوا.ُ�: 
 oَالمتط|ف oََمgaدِ ال أfHٍ| ع�c الeحوِ اù=يِ� ¿ÂÃ ،ÁÄ» ،¿ÃÁ ،À»½ ،¿Ä¿. @دِّ
 ëِدو ومْ�   oِالمتط|ف  oِمgaال مَ� وجودِ  الحسابيَّ  المتوسطَ  وأوجدِ   .Óِاناgال�  ìِ{fل

. وجودvِا، <�َّ ìِ{ِv |ُ>j= �َgS �ْÉ الgaمoُ في المتوسطِ الحسابيِّ
وüيجادِ  متطرفةً،  Sيمةً  تُعدُّ  لذا   Åِالقيم ببقيةِ  مقارنةً  ا  جدًّ عاليةً   Á9» القيمةُ  تُعدُّ 

: المتوسطِ الحسابيِّ
م£V دLِ¤ ال�يمةِ المت�رفةِم�َ ال�يمةِ المت�رفةِ

  5  ___  4ÂÃ + Á9» + 4ÃÁ + 5»2 + 494    4 __  4ÂÃ + 4ÃÁ + 5»2 + 494  
53» =   5 _ 2Á5»   =49» =   4 _ 19Á»   =

يكونُ المتوسطُ الحسابيُّ معَ وجودِ القيمةِ المتطرفةِ، أكبرَ منْ جميعِ القيمِ ما عدا 
Sيمةً واحدةً، إلاَّ أنَّ المتوسطَ الحسابيَّ المحسوÑَ منْ دونِ القيمةِ المتطرفةِ يمثِّلُ 

البياناتِ المُعطاةَ ب]ورةٍ أف\لَ.

2

 ال�يُ  المت�رفةُ Lاأ/رKُا =ل© المتو�سط الح�سابيِّ

6� ُّ الدر�سُ 2-4 : المتو�سطُ الح�سابي



  

�Ñحدّدِ القيمةَ اCتطرفةَ : Sيمِ الأسعارِ اùتيةِ �بالريالاتِ�: «11، «12، «11، 
135، «14، «12، 5«1، «44، ووأجد المتوسطَ الحسابيَّ مع وجودِ  القيمةِ  

 . اCتطرفةِ ودون وجودِها ، ثم صف كيف تkثَرُ هذه القيمةُ عD اCتوسطِ ا"سا-ِّ

انظرِ ا¹أَمثلةَ
1
2

للتماريِ£
9-Á 

1Á-1»

اإ2�شادات
Pاإ2�شادات

£DDDDDl

��ِgg=ùا �ِgcفي الشك oِcَّالمم� Óِاناg�cأوجدِ المتوسطَ الحسابيَّ ل 
 =bد ا¹أ8س�ا%  2 

i¢6ي

فاطمة

=ا*�سة

9سفية

رFية 

 1 

�0رافيا: لحلِّ اúسÀ – ¾ oِcþ ، استعملِ الجدولَ المجاورَ،

ال}f]w ïُ| أعماçَ المحgطاÓِ في العالِ�.
ما المتوسطُ الحسابيُّ لهذهِ البياناتِ؟  � 

ما القيمةُ المتطرفةُ؟ فسّرْ إجابتَكَ. 4 

؟  كيفَ تkثرُ هذهِ القيمةُ المتطرفةُ في المتوسطِ الحسابيِّ  � 

المثال  1


l�










h
  

-l½ l� 

العمُ� 
با¹أمتار�المحيطُ

a2ال�ا

الأ:��سي

ال��د¥

القطبي ال}سمالي

القطبي الج�وبي

�6��

���6

��6�

����

����

المثال  2

�oِg=ùكالِ اHúفي ا oِcَّالمم� Óِاناg�cأوجدِ المتوسطَ الحسابيَّ ل

            ! Gي�سÖ م£ الف�سار

نوا�

�سعود

=مر

b2ال

=bدُ اأGيا�سِ الف�سارِ ا½بيعةِ
 

 � 

! 2 ريال 

فاطمة

2لود

�سعاد

مها

Ìر

التوفÕ ا¹ُأ�سبو=يُّ 
بالريا¹تِ�
 � 
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در0اتُ =بÕ َ ال¢ها*يةُ  � 

=م�ِّلُ  التي   Óِاناgال� استعملِ   ،¼¾–¼»  oِcþسúا لحلِّ   طبيعةٌ: 
في   oِwالسعود  oِgالع|ب  oِكcالمم في   oِw|ال� اHúجارِ  بعِ�   âَار=`ا 

الجدولِ المجاورِ. 
أوجدِ المتوسطَ الحسابيَّ للبياناتِ.  1� 

أوجدِ القيمةَ أو القيمَ المتطرفةَ.   11 

أوجدِ المتوسطَ الحسابيَّ عندَ استبعادِ القيمةِ المتطرفةِ.   12 

؟ كيفَ تkثرُ القيمةُ المتطرفةُ في المتوسطِ الحسابيِّ  1� 

�ìِِجادwÎ تََ� فيaw|I Öْ|Hيِ، وا=iw ا أوجدِ المتوسطَ الحسابيَّ لكلِّ مجموعoِ بgاناÓٍ ممَّ
 .2Ã ،2Ã ،29 ،21 ،32 ،3» ،2Ã :ِالتوفيرُ الشهريُّ بالريالات  14 

 .14 ،1Á ،14 ،1Á ،1Á ،14 ،1Â ،13 :ِبالسنوات Ñِأعمارُ عددٍ منَ الطلا  1� 

29Â ،29» ،32Ã ،35Á ،3Â1 :ٍهورI ِخالدٍ في عدة qِالمستحقةِ على بي Êِيمةُ فاتورةِ الكهرباS  1� 

رْ  .بريرٌ: هلِ الجملةُ اùتيةُ صحيحةñ أحيانًا، أêْ صحيحةñ دائمًا، أQ êيرُ صحيحةٍ أبدًا.  فسِّ  1� 

البياناتِ هو أحدُ تلكَ البياناتِ" إجابتَكَ. "المتوسطُ الحسابيُّ لمجموعةٍ منَ 
 ،12Â ،319 :تيùعلى النحوِ ا êٍأيا Á ادِ أحدِ المطاعمِ في : كانَ عددُ روَّ Qا2تيارُ طري�ة  1� 

الحسابيَّ  المتوسطَ  لتجدَ  استعمالُها  يمكنكَُ  اùتيةِ   çِالطر أيُّ   ،2Á1  ،42Â  ،39Ã  ،244
لهذهِ البياناتِ؟ علّلِ اختيارèََ، ثمَّ استعملْ تلكَ الطريقةَ لحلِّ المسjلةِ.
الت�ديرُ Mo12�شمُ نموñfحا�شبL ñfا#ل

: أوجدْ Sيمةَ المجهولِ ��Ü، على أنْ يكونَ المتوسطُ الحسابيُّ ل±عمارِ «4 ، 45 ،  .حد\  1� 

رِ الطريقةَ أوِ اذكرِ الخطةَ التيِ استعملْتَها. Ü ، 4Ã ، 42، 41 يُساوِي 45، وفسِّ
ك@ت@dْ إذا كانَ المتوسطُ الشهريُّ لهطُولِ المطرِ في " خميس مشيط " من Iهرِ صفرٍ  ا  2� 

إلى Iهرِ رجoٍ منْ عا143Â êِهå هو «3 ملمترًا تقريبًا، فحدّدْ منْ دونِ إجراÊِ أيةِ حساباتٍ، 
 êِعبانَ منَ العاI ِهرI ثرُ المتوسطُ الحسابيُّ إذا كانَ هطولُ المطرِ في هذهِ المدينةِ فيjكيفَ يت

نفسهِ «2 ملم أوْ 35 ملم أوْ «3 ملم. وفسّرْ إجابتَكَ. 

ا¹أ8سجارُ البريةُ

ا¹ر.فاُ� با¹أمتارِال�سجرةُ

��ال��sةُ
6العرعرُ
��الyعرورُ

��ال�س�دJاُ�
��الم�ولُ

8الأCا�سيا

�� ُّ الدر�سُ 2-4 : المتو�سطُ الح�سابي



يبيِّـنُ الجـدولُ بالأعمدةِ أدنـاهُ عددَ اللوحـاتِ الفنيةِ  يبيِّـنُ الجـدولُ بالأعمدةِ أدنـاهُ عددَ اللوحـاتِ الفنيةِ   يبيِّـنُ الجـدولُ بالأعمدةِ أدنـاهُ عددَ اللوحـاتِ الفنيةِ    21

ها فيصلٌ في السنواتِ ١٤٣٥-١٤٣٨هـ. التي رسمَ

14�� 14�2 14��14�1
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11 1�

ا  هَ طُ الحسابيُّ لعددِ اللوحاتِ التي رسمَ ما المتوسِّ  
؟ فيصلٌ لكلِّ سنةٍ

١١ ( ̀ L   ٩ ( CG     

١٤ ( O    ١٠ (Ü   

. يبيِّنُ الجدولُ أدناهُ عددَ الكتب المبيعةِ خلالَ أسبوعٍ  22

oá©«ÑªdG oÖàµdG

oΩƒ«dGoOó©dG

oâÑ°ùdG58

oóMC’G47

pø«æKE’G54

oAÉKÓãdG70

oAÉ©HQC’G45

o¢ù«ªîdG80

؟ تُبِ المبيعةِ لكلِّ يومٍ طُ الحسابيُّ لعددِ الكُ ما المتوسِّ  
٦١ ( ̀ L   ٥٩ ( CG     
٦٢ ( O    ٦٠ (Ü    

يبيِّـنُ الجـدولُ بالأعمدةِ أدنـاهُ عددَ اللوحـاتِ الفنيةِ  يبيِّـنُ الجـدولُ بالأعمدةِ أدنـاهُ عددَ اللوحـاتِ الفنيةِ   يبيِّـنُ الجـدولُ بالأعمدةِ أدنـاهُ عددَ اللوحـاتِ الفنيةِ    

 . : الجدولُ المجاورُ يبيِّنُ درجاتِ طلابٍ في اختبارٍ läÉLQO  23

(¾ - ½ Üالدر� . مثِّلْ هذهِ البياناتِ بالنقاطِ

(Ã - ¼ Üا� �الدرăgevÙ ي=iw ا ُ@لَّ Sلَّ معادلoٍ ممَّ
26 ١٤ل = ٤٢ 25 ١٥ = ٥٠ - م  24 ١٦ + ص = ٢٤ 

ا iw=ي�  á≤HÉ°S IQÉ¡e: أوجدْ نا=S Öِ|I rَلĄ ممَّ

١٢٠٦ - ٨٠٩ 30  ٥٧١ - ٢١٨ 29  ١٠٢ - ٣٩ 28  ٧٥ - ٦٤ 27

pÜÓ£dG oäÉLQO

161516151819

121516141814

1435 1436 1437 1438
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L nóªdGh o∫Gƒ¡ªdGh o§«°SƒdG

p�SQódG oIôµa
 N∫GƒæªdGH N�«°6ƒdG oô°ùaCGH oó/CG

� PiÉFÉ«H PáYƒªéªd I NóªdGH

oäGOôØªdG
PáJyCôªdG PáYyædG o¢ù«JÉ≤E

o�«°6ƒdG
o∫GƒæªdG

IóªdG
 : ى المقاييسُ . وتُسمَّ يمكنُ أنْ توصفَ مجموعةُ البياناتِ بالوسيطِ أوِ المنوالِ

ها  ، والمنوالُ مaاgwَ~ الe{عoِ الم|oِw}S، بسببِ وصفِ ، والوسيطُ المتوسطُ الحسابيُّ
. عِ البياناتِ لمرك~ِ تجمُّ

o§«°SƒdG

إلى  الأص`رِ  منَ  المرتبةِ  للبياناتِ  الأوسطُ  العددُ  هوَ  :  الوسgطُ  t»¶Ø∏dG oô«Ñ©àdG
ا، أو المتوسطُ  ها فرديًّ ما يكونُ عددُ ، وذلكَ عندَ الأكبرِ أو العكسُ
ما يكونُ عددُ البياناتِ زوجيًّا. الحسابيُّ للعددينِ الأوسطينِ عندَ
٨ هو:   ١٢  ،١٠  ،٨  ،٤  ،٣  : البياناتِ لمجموعةِ  lá∏ãeCG:  الوسيطُ   
: ٢،  ٤،  ٦، ٨ ، ١١، ١٢هو :       ٦ + ٨ _ ٢   = ٧ الوسيطُ لمجموعةِ البياناتِ

. ا في البياناتِ :  المeوالُ هوَ القيمةُ أو القيمُ الأكثرُ تكرارً t»¶Ø∏dG oô«Ñ©àdG
،١٢، ٢٣، ٢٨، ٢٨ ، ٣٢، ٤٦، ٤٦ : يوجدُ لمجموعةِ البياناتِ  :l∫Éãe  

منوالانِ هما: ٢٨ ، ٤٦    

  o∫Gƒ¡ªdG

عددَ   oô«°8ÉYCG: يو�yُ الجدولُ المجاورُ
: أعاصيرِ المحيطِ الأطلسيِّ في عدةِ سنواتٍ

. رتّبِ البياناتِ منَ الأص`رِ إلى الأكبرِ  . رتّبِ البياناتِ منَ الأص`رِ إلى الأكبرِ  . رتّبِ البياناتِ منَ الأص`رِ إلى الأكبرِ  . رتّبِ البياناتِ منَ الأص`رِ إلى الأكبرِ  1

؟ ما المفردةُ التي تقعُ في منتصفِ هذهِ القائمةِ
. قارنْ هذا العددَ بالمتوسطِ الحسابيِّ للبياناتِ  . قارنْ هذا العددَ بالمتوسطِ الحسابيِّ للبياناتِ  . قارنْ هذا العددَ بالمتوسطِ الحسابيِّ للبياناتِ  . قارنْ هذا العددَ بالمتوسطِ الحسابيِّ للبياناتِ  2. قارنْ هذا العددَ بالمتوسطِ الحسابيِّ للبياناتِ  

mäGƒ¡°S pIóY »a Tp»°ù∏WC’G p§«ëªdG pô«°8ÉYCG oOóY

8  9  4  7  9  15  5

: wو�xُ الجدولُ المجاورُ عددَ الطgورِ  lQƒ«W
الeادرÒِ في ¼¼ @دg@ oَawواëٍ. أوجدِ الوسgطَ 

.Óِاناgال� ìِ{fوالَ لeوالم
. بْها منَ الأص`رِ إلى الأكبرِ رتِّ

 ١٢، ١٦، ١٨، ١٨، ٢٥، ٢٨، ٣٠، ٣٤، ٣٦، ٤٢، ٤٤  : الوسيطُ
. ، فlنَّهُ هو الوسيطُ بما أنَّ العددَ ٢٨ في المنتصفِ

 ١٢، ١٦، ١٨، ١٨، ٢٥، ٢٨، ٣٠، ٣٤، ٣٦، ٤٢، ٤٤ : المنوالُ
. هِ، فهوَ المنوالُ بما أنَّ العددَ ١٨ يظهرُ أكثرَ منْ غيرِ

wو�xُ الجدولُ المجاورُ عددَ الطgورِ 1 : lQƒ«W

p∫Gƒ¡ªdGh p§«°SƒdG oOÉéj(G 

pIQOÉ¡dG pQƒ«£dG oOóY
44 12 25 18 36 28

30 16 34 42 18

5-2

»°SÉ°SCG Ωƒ¡Øe

»ªBôdG ¢6QódG �HGQ

www.ien.edu.sa
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: : القائمةُ الآتيةُ تو�yُ عددَ الطواب�ِ في ١١ بنايةً läÉjÉ¡H  ( CG

٤٠، ٣٨، ٤٠، ٣٧، ٣٣، ٣٠، ٢٠، ٢٤، ٢١، ١٧، ١٩
 . أوجدِ الوسيطَ والمنوالَ لهذهِ البياناتِ  

 p§``°SƒàªdG nø``e ٌ lπc o∞``°üj

 p§``«°SƒdGh  upp»``HÉ°ùëdG

 nø``e  má``Yƒªéªd  p∫Gƒ``æªdGh
 n∂∏J p™`` tªéJ ná``£≤f päÉ``fÉ«ÑdG

 o∞``°üj  É`` nª næ«H  . päÉ``fÉ«ÑdG

 hCG Ég pó oYÉÑJ nQGó``≤e i nó``ªdG

.É¡ pHQÉ≤J

 î ها. ويدلُّ المدَ المدî لمجموعةٍ منَ البياناتِ هو الفرقُ بينَ أكبرِ قيمِ المجموعةِ وأص`رِ
عِها. ا المدîَ الص`يرُ فيدلُّ على تجمُّ . أمّ ها الواسعِ الكبيرُ للبياناتِ على انتشارِ

 ،¿À ،¼½À �ِيcw ماS ِال : Sاë مaدارُ التوفgِ| اúس�وعيِّ بال|wاÓِø لعددٍ مَ� العمَّ lOƒ≤f
À ،¾½ ،¼À» ،ÁÂ¿، ½¼. أوجدْ مدìِ{v î ال�gاناÓِ، <� اSتnْ جمZ= ðocُ� =وwÛعfََا.

ي ١٥٠ – ١٢ = ١٣٨ î يُساوِ بما أنَّ أكبرَ قيمةٍ = ١٥٠، وأص`رَ قيمةٍ = ١٢، فالمدَ
. ا نسبيًّا، ويدلُّ ذلكَ علَى الانتشارِ الواسعِ للبياناتِ î كبيرً وبناءً على ذلكَ يُعدُّ المدَ

: كانتْ درجاتُ نوæَ في ثماني موادَّ في نهايةِ العامِ الدراسيِّ على النحوِ  lQÉÑà1G  (Ü

ثم   ، البياناتِ هذهِ   îمد .أوجدْ   ٨٨  ،٩٥  ،٨٢  ،٧٠  ،٧٤  ،٧٥  ،٨٣  ،٩٨ الآتي:  
ا. هَ يعَ اكتبْ جملةً تصفُ توزِ

2

 . ها الواسعِ الكبيرُ للبياناتِ على انتشارِ

الِ Sما cwيِ�  : Sاë مaدارُ التوفgِ| اúس�وعيِّ بال|wاÓِø لعددٍ مَ� العمَّ lOƒ≤f

   L nóªdG oOÉéj(G 

: أوجدِ المتوسطَ الحسابيَّ والوسgطَ  o�ù≤£dG
والمeوالَ والمدîَ لدرجاÓِ الح|ارÒِ العُ[مَ� في 

Î@دîَ المدëُِ والمو�حoِ في الشكلِ المجاورِ.
 المتوسطُ الحسابيُّ =   ٤٢+٣٦+٣٥+٣٦+٣٨+٤١  __ ٦   
٢٢٨ _ ٦    = ٣٨� س   =

٣٥، ٣٦، ٣٦، ٣٨، ٤١، ٤٢ : الوسيطُ
٣٦+٣٨ _ ٢   =   ٧٤ _ ٢   = ٣٧�س   

٣٦� س : المنوالُ
٤٢ – ٣٥ = ٧� س :î المدَ

 : : إذا كانتْ سرعاتُ بعضِ الحيواناتِ بالكيلُومتراتِ لكلِّ ساعةٍ هيَ láYô°S  (`L

٥٤، ٧٢، ٢٤، ٧٠، ٨٧، ٥٥، ٧٢ ، فأوجدِ المتوسطَ الحسابيَّ والوسيطَ 
. î لهذهِ السرعاتِ والمنوالَ والمدَ

3

: láYô°S

، فالوسيطُ هو  بما أنَّ عددَ البياناتِ زوجي°
. المتوسطُ الحسابيُّ للعددينِ الأوسطَينِ

ا¹أربعا% ال�سبmا¹أb1ا¹إ/¢ÖالثÒ/ا%ا¼مي�س

��

4�

2�

�

1�

��

س�
�°


ة
رار

»
ت ا

0ا
در

اليوم

˚41 ˚�� ˚�� ˚�� ˚��
˚42

در0اتُ ا«رارةِ العظم© 

oá«FÉ«ÑdG oiÉ«jªàdGH oAÉ°|0(’G :2 oπ°üØdG  74



Óِالمسا@ا xُ pQÉë°8¬: الجدولُ المجاورُ wو�ِّ
 oِg=ùالجملِ ا ُّïiفي العالِ�. ف ïِحارZال |ِ�Sú oَg�w|aالت

Èِالجدول Óِاناgت`ُ� مَ� ب=
ي على ٥٧٠٠٠٠ كلم٢. ت~يدُ مساحةُ نصفِ الصحارِ  (CG

ا هي ٥٧٠٠٠٠ كلم٢. المساحةُ الأكثرُ شيوعً  (Ü

عُ المساحاتُ بصورةٍ كبيرةٍ. تتوزَّ  (`L

ي الكليةِ  نا تقسيمَ مساحةِ الصحارِ إذا افتر�ْ  (O

ي فيما بينَها، فlنَّ مساحةَ كلĄ منها تصبyُ ٢٢٠٠٠٠٠ كلم٢. بالتساوِ
 : rCGôEG

. î والمتوسطِ الحسابيِّ تشيرُ بدائلُ الإجابةِ السابقةِ إلى الوسيطِ والمنوالِ والمدَ
: Zπ`0

ا أو تنازليًّا  ا تصاعديًّ ي يقعُ في المنتصفِ بينَ الأعدادِ بعدَ ترتِيبِهَ الوسgطُ� هو العددُ الذِ
ي ٦٤٠٠٠٠ وعليه يساوِ

. المeوالُ� لا يوجدُ
٩١٠٠٠٠٠ – ٣٦٢٠٠٠ = ٨٧٣٨٠٠٠ �îَالمد

ي ناتجَ  ا؛ أيْ يُساوِ ي ناتجَ قسمةِ مجموعِ البياناتِ علَى عددِهَ � يُساوِ المتوسطُ الحسابيُّ
ي ٢٢٦٥٠٠٠  قسمةِ ١١٣٢٥٠٠٠ على ٥، أيْ يُساوِ

: ي يتعل�ُ بكلِّ بديلِ إجابةٍ دِ المقياسَ الذِ والآن حدِّ
ي ٦٤٠٠٠٠ ، والوسيطُ يُساوِ � يتعل�ُ بالوسيطِ ال�دwلُ  أ    

. ، إلاَّ أنَّه لا يوجدُ منوالٌ ال�دwلُ ب  � يتعل�ُ بالمنوالِ  
. î، والبياناتُ منتشرةٌ بصورةٍ كبيرةٍ فعلاً ال�دwلُ جå  � يتعل�ُ بالمدَ  

ي ٢٢٦٥٠٠٠ ي يُساوِ ، والذِ � يتعل�ُ بالمتوسطِ الحسابيِّ ال�دwلُ د   
.åلذا فتكونُ الإجابةُ الصحيحةُ هي ج

 ِæعددَ الأهدا ُy : الجدولُ المجاورُ يو�ِّ pó«dG oIôc  (O

المسجلةِ لكلِّ لاعبٍ أساسيĄ واحتياطيĄ في فري�ِ كرةِ 
. اليدِ في ثلاÔِ مبارياتٍ متتاليةٍ

؟  فأيُّ الجملِ الآتيةِ تتف�ُ مع بياناتِ الجدولِ
، فسيكونُ عددُ أهداæِ كلĄ منهم ٣ عبينَ ي على اللاَّ تِ الأهداæُ بالتساوِ مَ    CG)  إذا قُسِّ

لَ النصفُ الآخرُ  ، علَى حينِ سجَّ ٍæعبينَ أكثرَ من ٣ أهدا لَ نصفُ اللاَّ Ü)  سجّ  
 . ٍæأقلَّ من ٣ أهدا

 . عبينَ هدفينِ لَ معظمُ اللاَّ L`) سجَّ  
î هوَ ١٣ هدفًا.   O) المدَ

pºdÉ©dG »a ¬pQÉë°üdG

o$Gôë°üdG(2º∏c) oá0É°ùªdG

IôÑo�dG oAGôp°|dG9100000

»dÉîdG o�HôdG640000

¢ Nª�o©dG ÉJQƒà�a647000

¥QÉG’ÉC576000

�GƒGƒ�«°7362000

4

mÖY’ Tpπµd oá∏é°ùªdG o�GógC’G
pó«dG pIôc p≥jôa »a

31204

15035

402150

 : pIÉ«ëdÉH o§HôdG
للكثبـانِ  ارتفـاعٍ  أعلـى  يقـعُ 
الرمليةِ فـي العالمِ في الصحراءِ  

الكبرî، ويبلغُ ٤٣٠م تقريبًا.
 îتحتلُّ الصحـراءُ الكبر ُrحيـ
الج~ءَ الأكبرَ من شمالِ إفريقيا، 
ي الحارةِ في  وهي أكبرُ الصحارِ

. العالمِ

PáHÉ/(’G P�)GóH o¢| Tp�-

 P�)GóH P�«ª/ o¢| Tp�- o� S°}�oJ

 o�°}aCG É� TJCG PóJópà Pd PáHÉ/(’G

 N�E M,É£o©E MáYƒªéªd KÉ«jª-

� PiÉFÉ«ÑdG
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�oِg=ùا Óِاناgمَ� ال� oٍلكلِّ مجموع îَوالَ والمدeطَ والمgأوجدِ الوس
 ١٥، ٢٠، ٢٣، ١٣، ١٧، ٢١، ١٧ : عددُ الطلابِ في سبعةِ أنشطةٍ مدرسيةٍ   : عددُ الطلابِ في سبعةِ أنشطةٍ مدرسيةٍ   : عددُ الطلابِ في سبعةِ أنشطةٍ مدرسيةٍ   : عددُ الطلابِ في سبعةِ أنشطةٍ مدرسيةٍ  1 

 ٤٦، ٦٢، ٦٣، ٥٧، ٥٠، ٤٢، ٥٦، ٤٠ : المصروæُ الشهريُّ لطالبٍ بالريالاتِ   : المصروæُ الشهريُّ لطالبٍ بالريالاتِ   : المصروæُ الشهريُّ لطالبٍ بالريالاتِ   : المصروæُ الشهريُّ لطالبٍ بالريالاتِ  2 

:¿ ،¾ �ِgَالjفي الس oِcَّالمم� Óِاناg�cل îَوالَ والمدeطَ والمgأوجدِ المتوسطَ الحسابيَّ والوس

1� 1� 2� 2�

اأ�سعارُ Gتiِ ا¹أطفالِ 
بالريالِ�

××
×

× ×
×
×
×

× ×
×

×
×

×

 3 

14381437143614351434

30

20

0

10

pA
É°

†
Y

C’
G 

oO
ó

Y

40

50

oáæ°ùdG

21 19

40

26

14
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 4 

: الــجــدولُ mOó``̀©``̀à``̀e ø``̀e lQÉ``̀«``̀à``̀1G  5 

yُ الأطوالَ لبعضِ أنفاقِ مكةَ   المجاورُ يو�ِّ
تتف�ُ  الآتيةِ  الجملِ  .فأيُّ  بالأمتارِ المكرمةِ 

؟  وبياناتِ هذا الجدولِ
.     CG) المتوسطُ الحسابيُّ = الوسيطَ = المنوالَ

. ا بينَها، فسيصبyُ طولُ كلĄ منها ٤٠٤ أمتارٍ ي فِيمَ  Ü) إذا تمَّ توزيعُ أطوالِ الأنفاقِ بالتَّساوِ

ا. ي ٢٧٠  مترً L`) مدî الأطوالِ يُساوِ

.   O) معظمُ الأطوالِ ت~يدُ علَى ٥٠٠ مترٍ

2 ,1  p¿’ÉãªdG

3  ∫ÉãªdG

4  ∫ÉãªdG

ná∏ãenC’G pô¶fG
١، ٢

٣
٤

pøjQÉªà∏d
٦-٧

٨-١١
١٩

اإ2�شادات
Pاإ2�شادات

£DDDDDl�oِg=ùا Óِاناgم� ال� oٍلكلِّ مجموع îَوالَ والمدeطَ والمgأوجدِ الوس
 ٢٣، ٢١، ٢٧، ٣٦، ٤٤ : ينَ أعمارُ موKَّفِ   : ينَ أعمارُ موKَّفِ   : ينَ أعمارُ موKَّفِ  6 

 ٢٣، ٢٧، ٢٤، ٢٦، ٢٦، ٢٤، ٢٦، ٢٤ : ارتفاعُ مباني بالأمتارِ   : ارتفاعُ مباني بالأمتارِ   : ارتفاعُ مباني بالأمتارِ   : ارتفاعُ مباني بالأمتارِ  7 

 îَوالَ والمدeطَ والمgأوجدِ المتوسطَ الحسابيَّ والوس : pá«fÉ«ÑdG päÓ«ãªàdG oπ«∏ëJ
:Ä ، Ã �ِgالjفي الس oِcالمم� Óِاناg�cل

4� 4� �� ��
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 8 (ä’ÉjQ) mäÓ)ÉY ppÓãd To¬ô¡°�dG o�hô°üªdG
oá∏)É©dGCGÜ@/

t¬ô¡°�dG o�hô°üªdG250050001800

 9 
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 îَوالمد والمeوالَ  والوسgطَ  الحسابيَّ  المتوسطَ  أوجدِ   : pá«fÉ«ÑdG  päÓ«ãªàdG  oπ«∏ëJ
:¼¼ ،¼» �ِgالjفي الس oِcالمم� Óِاناg�cل
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: الجدولُ المجاورُ يُظهرُ  n∫hGóL oπ«∏ëJ  12 

ى في  ظمَ درجاتِ الحرارةِ السيلي~يةَ العُ
. وبناءً  مدينتي جدةَ والطائفِ مدةَ أسبوعٍ
ى في جدةَ  عليهِ كانتْ درجةُ الحرارةِ العظمَ

؟  لَ لإصدارِ هذا الحكمِ ي استُعمِ . فما المقياسُ الَّذِ أعلى بثماني درجاتٍ عنها في الطائفِ
 . رْ إجابتَكَ فسِّ

 . : اقترÖْ بياناتٍ يكونُ استعمالُ الوسيطِ فيها هو أفضلَ ما يمكنُ päÉfÉ«ÑdG oOÉéj(G  13 

رْ إجابتَك.  وبرّ

، ثمَّ  لْ عددَ الطلابِ الحا�رينَ في فصلِكَ كلَّ يومٍ مدةَ أسبوعٍ : سجّ mäÉfÉ«H o™ªL  14 

. ، والمنوالِ ، والوسيطِ صفْ هذهِ البياناتِ باستعمالِ المتوسطِ الحسابيِّ
 ١٢، ٣٧، ٤٥، ١٨، ٨، ٢٥، ١٨ :( : كانتْ أسعارُ ٧ كتبٍ (بالريالاتِ xóëJ      15 

أوجدْ سعرَ الكتابِ الثامنِ إذا كانَ المتوسطُ الحسابيُّ لأسعارِ الكتبِ الثمانيةِ هو 
 . ٢٣ ريالاً

بِ ال�Zِّ السادÜِ في مسابoِa اüلaاS Êِاù=ي� : ÙÎا Sاë عددُ مشارSاI Óِلاَّ lôjôÑJ

¾ ،¼ ،½ ،» ،½ ،¾ ،¿ ،Á ،¾ ،½ ،½ ،¼ ،¼ ،» ،» ،¼ ،¾ ،¿ ،À ،½ ،¼،¼ ،» ،¾
ا Îجابتََ�. ðيِ، مو�ح=iْw مَاgِف Òٍلِّ ع�ارS iَطA أو oَحÉ ْدّد@

ا.  المشاركةُ في مسابقةِ الإلقاءِ مرةً واحدةً كانتِ الأكثرَ انتشارً ا.   المشاركةُ في مسابقةِ الإلقاءِ مرةً واحدةً كانتِ الأكثرَ انتشارً ا.   المشاركةُ في مسابقةِ الإلقاءِ مرةً واحدةً كانتِ الأكثرَ انتشارً ا.   المشاركةُ في مسابقةِ الإلقاءِ مرةً واحدةً كانتِ الأكثرَ انتشارً  16 

. وا في مسابقةِ الإلقاءِ أكثرَ من ٣ مراتٍ بِ شاركُ نصفُ الطلاَّ وا في مسابقةِ الإلقاءِ أكثرَ من   بِ شاركُ نصفُ الطلاَّ وا في مسابقةِ الإلقاءِ أكثرَ من   بِ شاركُ نصفُ الطلاَّ وا في مسابقةِ الإلقاءِ أكثرَ من   بِ شاركُ نصفُ الطلاَّ  17 

 ( ، أم المنوالُ ، أم الوسيطُ ك@ت@dْ أيُّ مقاييسِ الن~عةِ المرك~يةِ (المتوسطُ الحسابيُّ ا  18 

. رْ إجابتَكَ : {٣، ٧، ٤، ٢، ٣١، ٥، ٤} ؟ فسّ أفضلُ لوصفِ مجموعةِ البياناتِ

( 
r
�S) p∞)É£dGh nIóL »a ≈ nª¶©dG pIQGôëdG oäÉLQO

oIóLo∞)É£dG

3230282820212320

24 25 2618 19 20
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. (الدرس ٢ - ٤) : يبيِّنْ الجدولُ أدناهُ عددَ الساعاتِ الهاتفيةِ الشهريةِ التي أجراها سليمانُ في أحدِ الأعوامِ oäÉªdÉµe 21

oô¡°�dG
�ôpªdGô�°8 �«HQ

∫HC’G

 �«HQ

ô1%’G

 ¥2Éª/

¢dHC’G

 ¥2Éª/

,ô1%’G

d/Q�ÉÑ©°7�É°}EQ∫Gƒ°7 H3

,ó©≤dG

 H3

áépdG

äÉYÉ°ùdG OóY496520375568755024374230

. أوجدِ المتوسطَ الحسابيَّ لهذه البياناتِ  

. (الدرس ٢ - ٣) î الشركاتِ ينَ فِي إِحدَ : مثِّلْ بالنقاطِ سنواتِ خدمةِ مجموعةٍ منَ الموKَّفِ máeó1 oäGƒ¡°S 22

١٧ ، ٢١ ، ١٥ ، ٩ ، ٢١ ، ٢٢ ، ١٥ ، ١٦ ، ٢٣ ، ٢١  

(À - ¼ Üيِ� �الدر=iْw ا ÙÎا SانÃ = â ،¼½ = Þ ،¾ = Ü �pَ، فا@سgR nْمS oَلِّ ع�ارÒٍ ممَّ
25 (٢ع)٢ + ٣س٢ - ص 24 ٢س + ع٢  23 س ص ع 

19   يبيِّنُ الجدولُ المجاورُ عددَ طلابِ مدرسةٍ خلالَ      
السنواتِ ١٤٣١-١٤٣٨هـ. 

؟ ا يأتِي تتف�ُ معَ هذهِ البياناتِ أيُّ جملةٍ ممَّ
     CG )  نصفُ السنواتِ كانَ عددُ طلابِها أكثرَ من ١٤٢ طالبًا.

    Ü)  إذا تمَّ توزيعُ الطلابِ بالتساوي مع السنواتِ جميعِها، 

فسيصبyُ عددُ كلُّ سنةٍ ١٣٦ طالبًا.
ا. ̀ ) عددُ الطلابِ ي~دادُ سنويًّ L   

    O )  أكثرُ تكرارٍ لعددِ الطلابِ في السنواتِ كانَ ١٣٦ طالبًا.

ا يأتِي: : كانَ مصروæُ مشعلٍ في أربعةِ أيامٍ كمَ lIô«°üE láHÉL(G         20  
. هِ الأيامِ . أوجدْ مدî مصروæِ مشعلٍ فِي هذِ ، ٨ ريالاتٍ ، ٤ ريالاتٍ ، ٦ ريالاتٍ ٩ ريالاتٍ

má°SQóªdG oÜÓW

oá¡°ùdGpÜÓ£dG oOóY

@G1431142

@G1432142

@G1433136

@G1434136

@G1435124

@G1436138

@G1437136

@G1438150

   يبيِّنُ الجدولُ المجاورُ عددَ طلابِ مدرسةٍ خلالَ 
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pπ°üØdG oQÉÑà1G

: الشـكلُ الآتِي يمثِّـلُ عددَ  mOó``©àe røe lQÉ``«à1G  1 

هُ في المرك~ِ  ُÍاها محمدٌ وأصدقا السـاعاتِ التِي قضَ
: الريا�يِّ خلالَ أسبوعٍ واحدٍ
Y¬: �G½ R�2¬ ®�¢½ £�
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؟  أيُّ الجملِ الآتيةِ تتف�ُ معَ هذهِ البياناتِ
. اهُ فهدٌ ي قضَ ى محمدٌ ثلاثةَ أمثالِ ال~منِ الذِ ) قضَ CG   

ى سعدٌ ١٥ ساعةً تقريبًا.   Ü) قضَ
. ى محمدٌ زمنًا أكثرَ منْ أصدقائِهِ L`) قضَ

. ي قضاهُ فهدٌ ى خالدٌ مثلَي ال~منِ الذِ   O) قضَ

ـتْ كتلةُ قطـةٍ بالجراماتِ خلالَ  َ̀ : إذا بل läÉ``fGƒ«0 2 

ا يأتِي: ٦ أسابيعَ منذُ ولادتِها كمَ
١٠٠، ٢٠٠، ٢٥٠، ٤٠٠، ٥٠٠، ٥٥٠

 . فمثِّلْ هذهِ البياناتِ بالخطوطِ
 îَوالَ والمدeطَ والمgåابيَّ والوسåطَ الحسåأوجدِ المتوس

 ��ِgتg=ùا Óِاناgلمجموعَتي ال�
هُ بدرٌ في القراءةِ خلالَ أسـبوعٍ  ي اسـت`رقَ ال~مـنُ الذِ هُ بدرٌ في القراءةِ خلالَ أسـبوعٍ   ي اسـت`رقَ ال~مـنُ الذِ هُ بدرٌ في القراءةِ خلالَ أسـبوعٍ   ي اسـت`رقَ ال~مـنُ الذِ هُ بدرٌ في القراءةِ خلالَ أسـبوعٍ   ي اسـت`رقَ ال~مـنُ الذِ  3 

:( (بالدقائ�ِ
٦٧، ٦٨، ١٠٣، ٦٥، ٨٠، ٥٤، ٥٣  

 :( أسعارُ أربعةِ أنواعٍ مختلفةٍ من العصائرِ (بالريالاتِ أسعارُ أربعةِ   أسعارُ أربعةِ    4 

 ٨، ٥، ٥، ٦

:Ä – À oِcþسúلحلِّ ا oَg=ùا Óِاناgاستعملِ ال� : lá°SQóe

má°SQóe » pªu∏©ªd páeówdG päGƒ¡°S oOóY

6151556

5131764

10151110 9

11681819

 . مثّلِ البياناتِ بالنقاطِ   . مثّلِ البياناتِ بالنقاطِ   . مثّلِ البياناتِ بالنقاطِ   . مثّلِ البياناتِ بالنقاطِ  5 

؟  ما أكبرُ عددٍ لسنواتِ الخدمةِ ؟   ما أكبرُ عددٍ لسنواتِ الخدمةِ ؟   ما أكبرُ عددٍ لسنواتِ الخدمةِ  6 

؟  ما منوالُ عددِ سنواتِ الخدمةِ ؟   ما منوالُ عددِ سنواتِ الخدمةِ ؟   ما منوالُ عددِ سنواتِ الخدمةِ  7 

؟  ما الفرقُ بينَ أكبرِ وأص`رِ عددٍ لسنواتِ الخدمةِ ؟   ما الفرقُ بينَ أكبرِ وأص`رِ عددٍ لسنواتِ الخدمةِ ؟   ما الفرقُ بينَ أكبرِ وأص`رِ عددٍ لسنواتِ الخدمةِ ؟   ما الفرقُ بينَ أكبرِ وأص`رِ عددٍ لسنواتِ الخدمةِ  8 

. اكتبْ جملتينِ إ�افيتينِ لتحليلِ البياناتِ  . اكتبْ جملتينِ إ�افيتينِ لتحليلِ البياناتِ  . اكتبْ جملتينِ إ�افيتينِ لتحليلِ البياناتِ  . اكتبْ جملتينِ إ�افيتينِ لتحليلِ البياناتِ  9 

: جمعتْ غـادةُ المعلوماتِ  mOó``©àe øe lQÉ``«à1G  10 

الآتيـةَ عـن عـددِ القصـ�ِ القصيـرةِ التـي قرأتْهـا 
: زميلاتُها خلالَ أسبوعٍ

pI$hô≤ªdG pIô«°ü≤dG p�ü°ü≤dG oOóY

04320452 1

4613748100

؟  فأيُّ المقاييسِ الآتيةِ يمثّلُ عشرَ قص�ٍ
) المتوسطُ الحسابيُّ CG   

 Ü) الوسيطُ
L`) المنوالُ 

î   O) المدَ

2
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�oَحgحZال oَجابüتِ| اAا
ا  يسـجلُ محل° لبيعِ الملابسِ عددَ القمصانِ المبيعةِ شهريًّ ا   يسـجلُ محل° لبيعِ الملابسِ عددَ القمصانِ المبيعةِ شهريًّ ا   يسـجلُ محل° لبيعِ الملابسِ عددَ القمصانِ المبيعةِ شهريًّ ا   يسـجلُ محل° لبيعِ الملابسِ عددَ القمصانِ المبيعةِ شهريًّ  1 

ا متوسطُ هذهِ الأعدادِ؟  كما في الجدول أدناه، فمَ
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٨٥  (`L  ٧٥  (CG   
٩٢  (O  ٨٣  (Ü   

ثّلتْ أعدادُ قراءِ مجلةٍ خلالَ ثمانيةِ أشهرٍ بالأعمدةِ علَى  مُ ثّلتْ أعدادُ قراءِ مجلةٍ خلالَ ثمانيةِ أشهرٍ بالأعمدةِ علَى   مُ ثّلتْ أعدادُ قراءِ مجلةٍ خلالَ ثمانيةِ أشهرٍ بالأعمدةِ علَى   مُ ثّلتْ أعدادُ قراءِ مجلةٍ خلالَ ثمانيةِ أشهرٍ بالأعمدةِ علَى   مُ  2 

النحوِ الآتِي: 
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؟  أيُّ الجملِ الآتيةِ تتف�ُ معَ هذهِ البياناتِ

   CG) بلـغَ عددُ القراءِ في شـهريْ جمادِي الأُولى ورجبَ 

أكثَر منْ عددِ القراءِ في شعبان.
مادîَ الأُولَى حتَّى رجبٍ أكثرُ منَ    Ü) عددُ القراءِ فِي جَ

. عددُ القراءِ في شعبانَ حتَّى شوالٍ
. ا خلالَ شهرِ رمضانَ L`) بلغَ عددُ القراءِ ٤٥ ألفً

ـا فـي شـعبانَ     O) بلـغَ عـددُ القـراءِ أكثـرَ مـنْ ١٥٠ ألفً

. ورمضانَ وشوالَ

يو�yُ الجدولُ أدناه أعدادَ السـياراتِ التي أنتجها مصنعٍ   3 

ا). أيُّ تمثيلاتِ  بِ ألوانِهَ ي (بحسْ للسـياراتِ العامَ الما�ِ
؟  وَ الأكثرُ دقةً في عرضِ بياناتِ الجدولِ الأعمدةِ الآتيةِ هُ

 (CG   
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، وكانَ كلُّ فري�ٍ يتكونُ منْ  هُ إلى ٤ فرقٍ ـمَ المعلمُ طلابَ  4 قسَّ

ا لإيجادِ  هَ : أيُّ المعادلاتِ الآتيةِ يمكنُ اسـتعمالُ ٦ طـلابٍ
عددِ طلابِ الصفِّ ع؟ 

٤   = ٦ _ 
L`)   ع CG)   ٤ _ ع   = ٦ 

O) ٤ع � ٦  ٤ = ٦ 
Ü) ع 

 5 قـ�َّ سـامي ١٠ قطعٍ منْ شـريطٍ ملـونٍ فكانتْ قياسـاتُها 

 ،١٥  ،١٥  ،١٥  ،١٣  ،١٠  ،١٠  ،٩  ،٩ هـي:  بالسـنتمتِر 
١٩، ٢٥، أيُّ المقاييـسِ الآتيـةِ متسـاوٍ بالنسـبةِ لقياسـاتِ 

؟ ب القطعِ
L`) المنوالُ والمتوسطُ  î   CG) الوسيطُ والمدَ

î والمنوالُ Ü) المتوسطُ والوسيطُ   O) المدَ

العبـارةِ  قيمـةُ  فمـا   ،  ١  � ص   ،  ٣  � س   : كانـتْ ا   6 إذَ

٨ س   ٤ - ٣ ص؟ 
٨ (`L  ٢٤ (CG  

٣ (O   ١٦ (Ü

 

�oِg=ùا oِcþسúعِ� ا nْأج
ـفِ الت`يرَ في  ، وصِ اهُ مثـلْ بالخطوطِ بيانـاتِ الجدولِ أدنَ ـفِ الت`يرَ في   ، وصِ اهُ مثـلْ بالخطوطِ بيانـاتِ الجدولِ أدنَ ـفِ الت`يرَ في   ، وصِ اهُ مثـلْ بالخطوطِ بيانـاتِ الجدولِ أدنَ ـفِ الت`يرَ في   ، وصِ اهُ مثـلْ بالخطوطِ بيانـاتِ الجدولِ أدنَ  7 

عددِ �رباتِ القلبِ منْ عمرِ ٦ سنواتٍ إلَى عمرِ ١٨ سنةً 
أثناءَ الاستلقاءِ؟

p$É≤∏à°S’G n$É¡KCG pÖ∏≤dG päÉHô°9 pOóY o∫ó©e

päGƒ¡°ùdÉH oôª©dG681012141618

pÖ∏≤dG päÉHô°9 oOóY80757067656260

ا iَw=ي� ا لتxَ�Z الع�ارÉ Òُحgحðo فيِ SلĄ ممَّ ðواسRأ �ْ�
٥ - ٢٢ = ١٣  × ٢٣ + ٤  8 

٢٣ + ٤ × ٥ - ٢٢ = ٦١  9 

� ا AطواÓِ الحلِّ ðيِ مو�ح=ùالِ اjعِ� الس nْأج
ي درجـاتِ طـلابِ الصـفِّ  يعـرضُ تمثيـلُ النقـاطِ الآتِـ ي درجـاتِ طـلابِ الصـفِّ   يعـرضُ تمثيـلُ النقـاطِ الآتِـ ي درجـاتِ طـلابِ الصـفِّ   يعـرضُ تمثيـلُ النقـاطِ الآتِـ ي درجـاتِ طـلابِ الصـفِّ   يعـرضُ تمثيـلُ النقـاطِ الآتِـ  10 

: السادِسِ في اختبارِ العلومِ
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در0اتُ ال�jِÒ ¸ ا2تبارِ العلومِ

     
    CG)  ما عددُ الطلابِ الذينَ حصلُوا علَى الدرجةِ ٩٤؟ 

  Ü) كمْ طالبًا حصلَ علَى درجةٍ أعلَى منْ ٩٠؟ 
ا بينَ درجاتِ طلابِ  L`)  أيُّ الدرجاتِ هيَ الأكثرُ Kهورً  

؟  الصفِّ
الفرقُ بينَ أعلَى درجةٍ وأقلِّ درجةٍ منْ درجاتِ      O)  ما 

؟  طلابِ الصفِّ
 .   g`) اكتبْ جملةً أوْ جملتينِ لتحليلِ البياناتِ
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